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Περίληψη 

Η παρούσα έρευνα, πραγματοποιήθηκε με σκοπό την συλλογή απόψεων, 

αντιλήψεων και γνώσεων των μαθητών της Α’ και Β’ Λυκείου, ώστε να 

κατανοήσουμε πως εξελίσσεται η προσπάθεια ένταξης των Τεχνολογιών 

Πληροφορίας και Επικοινωνίας στον χώρο του σχολείου, τον αντίκτυπο που έχει 

στους μαθητές και εκτός σχολικού χώρου, καθώς επίσης και εάν υπήρξε κάποια 

αλλαγή στο πλάνο, με την δωρεάν παροχή των laptop στην Α’ Γυμνασίου (Σημερινή 

Α’ Λυκείου).  

Μελετήθηκαν και παρουσιάστηκαν επιστημονικά άρθρα και έρευνες σχετικά με 

την χρήση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, καθώς επίσης και τις αντιλήψεις και τις 

απόψεις των μαθητών και των καθηγητών επί του θέματος. Στην συνέχεια, τέθηκαν 

προβληματισμοί, σχετικά με τους παράγοντες που επηρεάζουν την στάση των 

μαθητών απέναντι στην τεχνολογία και βάσει αυτών των προβληματισμών, 

δημιουργήθηκαν και διανεμήθηκαν ερωτηματολόγια στις δύο τάξεις του Λυκείου. Η 

ανάλυση των δεδομένων της παρούσας έρευνας, υπήρξε ιδιαίτερα διαφωτιστική ως 

προς τις απόψεις και τις αντιλήψεις των μαθητών σχετικά με την χρήση των ΤΠΕ 

στην εκπαιδευτική διαδικασία, καθώς επίσης και στους παράγοντες που τους 

επηρεάζουν και έδωσαν κατευθύνσεις για περαιτέρω μελλοντικές έρευνες.   
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Abstract 

The object of this thesis is to collect opinions, attitudes and knowledge of students 

in A and B grade of High School, so that to understand how the effort of integrating 

ICTs at school is evolving, the impact it has on students outside the school area, and 

also if there was a change in plan with the provision with free laptop in A grade of 

Secondary School (the present A grade of High School).  

Several scientific articles and researches about the use of ICTs in education were 

studied and presented, as well as the perceptions and opinions of students and teachers 

on the subject. Then, raised concerns on the factors affecting the attitude of students 

towards technology and based on these considerations, were created and distributed 

questionnaires to the two classes of High School. The data analysis of the research has 

been very enlightening as to the views and perceptions of students on the use of ICT 

in the educational process, as well as the factors that affect them and gave further 

directions for future research.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



[7] 
 

Εισαγωγή 

Η παρούσα έρευνα, πραγματοποιήθηκε με σκοπό την συλλογή απόψεων, 

αντιλήψεων και γνώσεων των μαθητών της Α’ και Β’ Λυκείου, ώστε να 

κατανοήσουμε πως εξελίσσεται η προσπάθεια ένταξης των Τεχνολογιών 

Πληροφορίας και Επικοινωνίας στον χώρο του σχολείου, τον αντίκτυπο που έχει 

στους μαθητές και εκτός σχολικού χώρου, καθώς επίσης και εάν υπήρξε κάποια 

αλλαγή στο πλάνο, με την δωρεάν παροχή των laptop στην Α’ Γυμνασίου (Σημερινή 

Α’ Λυκείου).  

Το πρώτο κεφάλαιο της εργασίας περιλαμβάνει την επισκόπηση της 

βιβλιογραφίας.  

Στην πρώτη ενότητα γίνεται μία αναφορά στο νέο σχολείο που προσπαθεί να 

δημιουργηθεί από το Υπουργείο Παιδείας, και περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο θα 

μετατρέψουν μέσα από το σχολείο τους μαθητές σε ώριμους πολίτες του αύριο.  

Ακόμη, κάνει λόγο για ριζικές αλλαγές στον τρόπο διδασκαλίας και στις παροχές που 

θα δίνονται στους μαθητές για να εξαλειφθούν οι διακρίσεις. Τέλος, περιγράφει το 

πρόγραμμα «Ψηφιακή τάξη», και παραθέτει κάποιες πρώτες εκτιμήσεις από σχετική 

έρευνα.  

Στην δεύτερη ενότητα μελετάται εκτενέστερα η χρήση των τεχνολογιών 

πληροφορίας και επικοινωνίας στα σχολεία. Αρχικά κάνει αναφορά στην 

διαθεσιμότητα του απαραίτητου εξοπλισμού στον σχολικό χώρο αλλά και στο σπίτι 

των μαθητών. Στην συνέχεια αναλύει τους λόγους που δεν αξιοποιείται ο 

συγκεκριμένος εξοπλισμός κατάλληλα προς το μαθησιακό όφελος των μαθητών. 

Τέλος παραθέτει μία σχετική έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε ένα σχολείο.  

Στην τρίτη ενότητα, κάνει λόγο για τον ρόλο που διαδραματίζουν οι καθηγητές 

στην ένταξη των ΤΠΕ στα σχολεία. Περιγράφει τις πεποιθήσεις και τις αντιλήψεις 

των καθηγητών, εξετάζοντάς τους από όλες τις σκοπιές (δηλαδή ηλικία, φύλο, 

ειδικότητα, χρόνια προϋπηρεσίας, μετεκπαίδευση), προσπαθώντας να εντοπίσει τι δεν 

γίνεται σωστά από την δική τους την πλευρά.  

Στην τέταρτη ενότητα γίνεται αναφορά στις δεξιότητες των μαθητών που 

καλλιεργούνται και αναπτύσσονται μέσα από την χρήση των νέων τεχνολογιών. 
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Γίνεται λόγος για τον τρόπο με τον οποίο είναι δυνατόν να εγείρουν οι καθηγητές το 

ενδιαφέρον κ την δίψα για μάθηση των παιδιών ώστε να ασχοληθούν και να 

αποκτήσουν τις δεξιότητες που μπορεί να τους προσφέρει η εκπαιδευτική χρήση των 

υπολογιστών.  

Στην πέμπτη ενότητα περιγράφεται ένα εκπαιδευτικό σενάριο διδασκαλίας, το 

οποίο πραγματοποιήθηκε πειραματικά σε ένα μάθημα σε μαθητές της Β’ Λυκείου, με 

σκοπό την ανάπτυξη δεξιοτήτων από την μεριά των μαθητών.  

Στην έκτη ενότητα αναφέρονται τα αποτελέσματα μίας μεγάλης έρευνας, η οποία 

πραγματοποιήθηκε σε πολλές χώρες και εξέτασε την ένταξη των ΤΠΕ από όλες τις 

πλευρές. Ξεκίνησε παρατηρώντας ποια είναι η διαθεσιμότητα σε εξοπλισμό στα 

σχολεία, το είδος της χρήσης των που πραγματοποιούν οι μαθητές εντός και εκτός 

σχολείου, τέλος μελέτησε τις επιδράσεις που δέχονται οι μαθητές λόγω 

κοινωνικοοικονομικών χαρακτηριστικών.  

Στην έβδομη ενότητα έγινε λόγος σε μία άλλη πανευρωπαϊκή μεγάλη έρευνα η 

οποία έλαβε χώρα την άνοιξη του τρέχοντος έτους. Αρχικά επικεντρώθηκε στην 

υλικοτεχνική υποδομή των σχολείων, έπειτα ερεύνησε το είδος χρήσης των 

υπολογιστών που κάνουν οι μαθητές, καθώς επίσης και το επίπεδο κατάρτισης των 

καθηγητών που τους εκπαιδεύουν. Τέλος, μελέτησε τους καθηγητές ως προς το 

επίπεδο γνώσεών τους και παρακολούθησης κατάλληλων σεμιναρίων.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο, παρουσιάζονται ο σκοπός όπως επίσης και τα ερευνητικά 

ερωτήματα την έρευνας.  

Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφεται η μέθοδος προσέγγισης που ακολουθήθηκε. 

Καταρχάς αναφέρεται το δείγμα της έρευνας και έπειτα ακολουθεί η μεθοδολογία και 

η διαδικασία συλλογής των δεδομένων, τα ερευνητικά εργαλεία που 

χρησιμοποιήθηκαν καθώς επίσης και οι μέθοδοι που θα χρησιμοποιηθούν για την 

ανάλυση των δεδομένων.  

Στο τέταρτο και στο πέμπτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται οι αναλύσεις όλων των 

δεδομένων για την Α’ και την Β’ Λυκείου αντίστοιχα.  

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα πιο σημαντικά ευρήματα της έρευνας τα 

οποία πηγάζουν από τα ερευνητικά ερωτήματα που θέσαμε αρχικά.  
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Στο έβδομο κεφάλαιο παρατίθενται τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την 

έρευνα, καθώς επίσης και εισηγήσεις για σχεδιασμό μελλοντικής έρευνας. 

Η εργασία ολοκληρώνεται με την παράθεση της βιβλιογραφίας και των 

παραρτημάτων. 
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Κεφάλαιο 1. Οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών 

στην εκπαίδευση 

1.1 Νέο σχολείο – Ψηφιακή τάξη 

Στην εποχή την οποία ζούμε, που μπορεί να χαρακτηριστεί και ως «συνολικά 

παιδαγωγούμενη», οι εργαζόμενοι για να είναι αποτελεσματικοί θα πρέπει πάνω από 

όλα να διαθέτουν «τεχνολογικό αλφαβητισμό» και να είναι σε θέση να εκπαιδευτούν 

εκ νέου (Bernstein, 2001; Singh, 2002; Tyler, 2004, στο Κουστουράκης και 

Παναγιωτακόπουλος, 2010). Αυτό σημαίνει , πως ζώντας σε ένα περιβάλλον το οποίο 

συνεχώς μεταβάλλεται, κάθε εργαζόμενος θα πρέπει να είναι ικανός να αξιοποιεί τους 

θεσμούς της δια βίου κατάρτισης κ εκπαίδευσης, για να ανανεώνει κ να αναβαθμίζει 

τόσο τις γνώσεις του, όσο και τις δεξιότητές του. Αυτή την άποψη συμμερίζεται και η 

Νόβα-Καλτσούνη (2010), η οποία υποστηρίζει πως ο εκπαιδευτικός σχεδιασμός που 

έχει πραγματοποιήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελεί μία εξελιγμένη μορφή της 

θεωρίας του ανθρώπινου κεφαλαίου, καθώς πλέον ο επιθυμητός στόχος δεν είναι η 

κατοχή πτυχίων και τίτλων από την πλευρά των πολιτών, αλλά η απόκτηση και 

ανάπτυξη δεξιοτήτων, οι οποίες θα προσφέρουν στους πολίτες την δυνατότητα να 

κερδίσουν μία θέση εργασίας.  

Μέσα από το νέο σχολείο των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών 

(ΤΠΕ), η Ευρωπαϊκή Ένωση, προσπαθεί να βελτιώσει την φιλοσοφία των μαθητών 

και να τους καλλιεργήσει μία θετική στάση απέναντι στην δια βίου εκπαίδευση, 

θέλοντας με αυτόν τον τρόπο να τους προετοιμάσει και να τους μετατρέψει σε 

ώριμους πολίτες, οι οποίοι θα είναι σε ετοιμότητα και εγρήγορση, ώστε να είναι 

πρόθυμοι να επανεκπαιδευτούν όταν το επιτάσσει η εποχή κ οι περιστάσεις 

(Bernstein, 2001; Tyler, 2004, στο Κουστουράκης και Παναγιωτακόπουλος, 2010) 

Οι στόχοι αυτής της προσπάθειας είναι καταρχήν να αλλάξει το σύστημα από 

δασκαλοκεντρικό σε μαθητοκεντρικό, βάζοντας στο κέντρο της προσοχής τον 

μαθητή. Επίσης, να παρέχονται ανεξαρτήτου κοινωνικοοικονομικού επιπέδου, οι ίδιες 

δυνατότητες. Ένας ακόμη στόχος, είναι η παροχή σε όλους, γονείς, μαθητές και 

εκπαιδευτικούς, της επίσημης γνώσης μέσα από «πύλες πληροφοριών» όπως διάφορα 

εκπαιδευτικά πακέτα λογισμικού και από ψηφιακές εφαρμογές, όπως είναι το e-

school (ΥΠΔΒΜΘ, 2010). Βασικός σκοπός είναι ο μαθητής να αποκτήσει έναν πιο 
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ενεργητικό ρόλο στην διαδικασία μάθησης και να αναπτύξει ικανότητες ανεύρεσης 

και διαχείρισης πληροφοριών. Επιπλέον ο μαθητής, θα μπορέσει μέσα στο νέο 

σχολείο να πιστοποιεί τις γνώσεις του στις ΤΠΕ, ώστε να μπορεί μετέπειτα να τις 

επικαλεστεί στην αγορά εργασίας (ΥΠΔΒΜΘ, 2010). Υπό αυτό το πρίσμα, οι ΤΠΕ 

στην εκπαιδευτική διαδικασία, επιτρέπουν την δημιουργία ενός πιο δημοκρατικού 

τεχνολογικού μέλλοντος, καθώς επίσης και την ενεργοποίηση όλων των μελών μιας 

κοινωνίας στην παραγωγή γνώσης και πολιτισμού. Αυτός είναι ο υπέρτατος στόχος, 

ανάλογος των προσδοκιών όλων, για ένα εξίσου δημοκρατικό σχολείο.  

Όπως αναφέρεται από τους Σοφός κ.ά (2011), η αρχική αντίδραση ως προς το νέο 

σχολείο και την ψηφιακή τάξη από την μεριά της Ελλάδας, ήταν αρκετά 

συγκρατημένη και περιορίστηκε σε ελάχιστες περιπτώσεις σχολείων, οι οποίες 

προήλθαν από την πρωτοβουλία μεμονωμένων εκπαιδευτικών σε συμφωνία με το 

εκάστοτε σχολείο. Παρόλα αυτά, το σχολικό έτος 2009-2010, με μία οργανωμένη 

προσπάθεια από τις σχολικές μονάδες και το Υπουργείο Παιδείας, μπήκε σε 

λειτουργία το πρόγραμμα «Ψηφιακή τάξη», το οποίο αναφερόταν σε διδασκαλία 

συγκεκριμένων μαθημάτων της Α’ Γυμνασίου, με την χρήση ενός φορητού 

υπολογιστή από κάθε μαθητή της τάξης. Σύμφωνα με το εν λόγω πρόγραμμα, ο 

μαθητής προμηθευόταν με έναν φορητό υπολογιστή, ο οποίος του ανήκε και ήταν 

υποχρεωμένος να τον έχει μαζί του ως βοηθητικό εργαλείο, για την παρακολούθηση 

των μαθημάτων που προβλεπόταν να πραγματοποιηθούν με την χρήση του. Η 

συμμετοχή στο πρόγραμμα ήταν προαιρετική για τους εκπαιδευτικούς, παρόλα αυτά 

όμως ήταν υποχρεωτική για κάθε τμήμα της Α’ Γυμνασίου να διδαχθούν δύο 

τουλάχιστον μαθήματα κατ’ αυτόν τον τρόπο, καλύπτοντας το 30% της διδακτικής 

ύλης (Σοφός κ.ά, 2011). Βασικά μειονεκτήματα αυτής της προσπάθειας, που 

παραθέτουν οι Σοφός κ.ά (2011), ήταν πως δεν υπήρχε από την πλευρά του 

Υπουργείου κάποια σχετική οργάνωση για την κατάρτιση των εκπαιδευτικών πάνω 

στον νέο τρόπο διδασκαλίας, και ακόμη δεν είχε προβλεφθεί η ύπαρξη κάποιας 

τεχνικής υποστήριξης πέραν αυτής που προσέφεραν οι επιχειρήσεις που 

προμήθευσαν τους φορητούς υπολογιστές.  

Οι Σοφός κ.ά (2011), μέσω έρευνας που διεξήγαγαν, στην οποία έλαβαν μέρος  

καθηγητές που εμπλέκονταν σε αυτό το πρόγραμμα, παρατήρησαν πως η διδασκαλία 

με την χρήση του φορητού υπολογιστή κέντρισε το ενδιαφέρον των μαθητών και τους 

έδωσε κίνητρο, από την άλλη μεριά όμως υπήρξαν δυσαρέσκειες από τους καθηγητές 
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λόγω έλλειψης υλικοτεχνικής υποστήριξης, εκπαιδευτικού υλικού και αντίστοιχης 

εκπαίδευσης.  

1.2 Χρήση Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας στα σχολεία 

Οι ΤΠΕ τις τελευταίες δεκαετίες, έχουν κεντρίσει το ενδιαφέρον, κυρίως των πιο 

οικονομικά ανεπτυγμένων χωρών, οι οποίες προσπαθούν ξεκινώντας από το μάθημα 

της πληροφορικής, να εντάξουν τις ΤΠΕ στην διδασκαλία και των υπόλοιπων 

γνωστικών αντικειμένων του σχολείου (Σχορετσανίτου και Βεκύρη, 2010). Είναι 

ευνόητο φυσικά, πως αυτό δεν είναι τόσο εύκολο να επιτευχθεί, χρειάζεται, χρόνο, 

μελέτη καθώς επίσης και έρευνα για να διαπιστωθεί υπό ποιες συνθήκες η χρήση τους 

είναι σε θέση να προσφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα.   

Σύμφωνα, με διεθνή στοιχεία και έρευνες των οργανισμών OECD (2005a, 2005b, 

2004, 2001) και Eurydice (2004, 2001) παρατηρείται πως, η ενσωμάτωση των ΤΠΕ, 

αποτελεί πρωταρχικό στόχο κάθε εθνικής εκπαιδευτικής πολιτικής και επίσης έχει 

παρατηρηθεί ραγδαία αύξηση της προμήθειας ηλεκτρονικών υπολογιστών από 

σχολεία αλλά και νοικοκυριά. Από εκθέσεις των ίδιων οργανισμών έχουν 

παρατηρηθεί κάποια επιπλέον σημεία. Καταρχήν, το πόσο εξοπλισμένο είναι ένα 

σχολείο ή ένα σπίτι, δεν συνδέεται με το πόσο συχνά χρησιμοποιείται από τους 

μαθητές. Ακόμη, τα επίπεδα χρήσης των ΤΠΕ στα σχολεία για μαθησιακούς και 

διδακτικούς σκοπούς είναι σε μέτρια επίπεδα, ενώ η χρήση που κατά κύριο λόγο 

κάνουν οι μαθητές είναι η επικοινωνία στο chat και η αναζήτηση πληροφοριών στο 

ίντερνετ. Τέλος στις εν λόγω μελέτες, παρατηρείται μικρό ποσοστό μαθητών να 

χρησιμοποιούν κάποιο εκπαιδευτικό λογισμικό και παράλληλα δεν υπάρχουν σαφείς 

και ξεκάθαρες αποδείξεις για το κατά πόσο η χρήση ΤΠΕ βελτιώνει τις μαθησιακές 

ικανότητες των μαθητών (OECD 2005a; 2005b; 2004; Eurydice 2004).  

Συνδυαστικά με όλα τα παραπάνω, μία πληθώρα ερευνών καταλήγουν στα ίδια 

συμπεράσματα. Το γενικό συμπέρασμα είναι, η ύπαρξη ενός μεγάλου χάσματος 

μεταξύ, πρόσβασης, χρήσης καθώς επίσης και ποιοτικών χαρακτηριστικών χρήσης 

των ΤΠΕ, εντός του σχολικού περιβάλλοντος (Murphy & Beggs, 2003; Reynolds et 

al., 2003; Kozma, 2003; Zhao et al. 2002; Cuban, 2001; Williams et al., 2000; 

Pelgrum & Anderson, 1999; Cuban, 1999, στο Ντρενογιάννη, 2010).  

Η χρήση των ΤΠΕ στο σχολείο, είναι πολυδιάστατη. Επομένως, δεν είναι 

απαραίτητο να ταυτίζουμε τις ΤΠΕ με την ύπαρξη ηλεκτρονικών υπολογιστών στα 
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σχολεία, καθαρά και μόνο ως βοήθημα για την διαδικασία διδασκαλίας. Οι ΤΠΕ 

μπορούν να συνεισφέρουν στην εκπαιδευτική κοινότητα καλύπτοντας πολλών ειδών 

αδυναμίες ενός ελληνικού σχολείου. Μία περίπτωση αξιοποίησής τους πέραν του 

κοινότυπου τρόπου, είναι η χρήση τους προκειμένου να βοηθήσουν τους μαθητές 

εκείνους που αδυνατούν να παρακολουθήσουν ή να συμμετέχουν στα μαθήματα λόγω 

οικονομικών ή και κοινωνικών συνθηκών. Ένα ακόμη πολύ χαρακτηριστικό 

παράδειγμα πιθανής χρήσης των ΤΠΕ στα ελληνικά σχολεία, είναι η αξιοποίησή τους 

σε ολιγοθέσια σχολεία, στα οποία ο εκπαιδευτικός πρέπει να οργανώσει κ να 

κατανείμει σωστά τον περιορισμένο του χρόνο σε όλους τους μαθητές εξίσου 

(Κόκκαλη, 2011).  

Μια αρκετά αξιόλογη προσπάθεια για την ενίσχυση των αδύναμων μαθητών ή 

των μαθητών ολιγοθέσιων σχολείων που έχουν κενά λόγω της παρακολούθησης 

αντίστροφου κύκλου μαθημάτων, πραγματοποίησε η Κόκκαλη (2011), 

δημιουργώντας ένα βοηθητικό εκπαιδευτικό υλικό για την Γ’ ή Δ’ Δημοτικού. Το εν 

λόγω υλικό σχεδιάστηκε για το μάθημα της Γλώσσας και περιείχε κυρίως ασκήσεις 

γραμματικών φαινομένων, μέσα από ένα ευχάριστο οπτικοακουστικό σύστημα 

διεπιφάνειας, με σκοπό να βοηθήσει τους μαθητές των αντίστοιχων τάξεων να 

κατανοήσουν, δυσνόητες έννοιες. Όμως, το συγκεκριμένο υλικό, δεν 

χρησιμοποιήθηκε σε κάποιο σχολείο για να δούμε τα αποτελέσματα αυτής της 

προσπάθειας.  

Προκειμένου λοιπόν, η αξιοποίηση της χρήσης των ΤΠΕ να φτάσει στα 

προσδοκώμενα επίπεδα και να προσφέρει όλα εκείνα τα οφέλη που έχουν 

οραματιστεί αρκετοί πως μπορεί να έχει, πρέπει να γίνουν κάποιες ενέργειες. Πρέπει 

να πραγματοποιηθούν με γρήγορους ρυθμούς, μεταρρυθμίσεις, οι οποίες ναι μεν θα 

επιφέρουν μία σημαντική αύξηση δαπανών, αλλά στην ουσία αυτό θα είναι μία 

επένδυση σε τεχνολογικό εξοπλισμό για τα σχολεία, αναγκαία επιμόρφωση και 

εκπαίδευση όλων των εκπαιδευτικών, αλλά και ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού, 

προσαρμοσμένο στον νέο τύπο ψηφιακού σχολείου (OECD, 2005a; Eurydice, 2004; 

Reynolds, et al., 2003; Kozma, 2003; OECD, 2001; Zhao et al., 2002; Cuban, 2001, 

στο Ντρενογιάννη, 2010). 

 

1.3 Ο ρόλος των καθηγητών στην ένταξη των ΤΠΕ στα σχολεία 
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Προκειμένου να μελετήσουμε το παιδαγωγικό πλαίσιο μέσα στο οποίο 

επιτυγχάνεται η ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη διαδικασία της διδασκαλίας, είναι 

αναγκαίο να διερευνηθούν οι εκπαιδευτικοί και οι παράγοντες εκείνοι οι οποίοι τους 

επηρεάζουν στις αποφάσεις που λαμβάνουν για την αξιοποίηση των ΤΠΕ εντός της 

σχολικής αίθουσας. Γι’ αυτό το σκοπό έχουν πραγματοποιηθεί διάφορες έρευνες, οι 

οποίες επιχείρησαν να εντοπίσουν ποια είναι εκείνα τα στοιχεία που επηρεάζουν τους 

εκπαιδευτικούς.  

Τα αποτελέσματα των εν λόγω ερευνών ποικίλουν. Μέσα από αρκετές μελέτες, 

έχει παρατηρηθεί ότι, οι Έλληνες εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 

παραδέχονται, πως οι ΤΠΕ συμβάλουν σημαντικά στο εκπαιδευτικό σκοπό του 

σχολείου (Καρτσιώτης, 2003; Κυνηγός κ.ά., 2000; Τζιμογιάννης και Κόμης, 2004, 

στο Σχορετσανίτου και Βεκύρη, 2010). Παρά όμως, την θετική τους αυτή στάση, 

πολλοί είναι εκείνοι οι οποίοι, δεν νιώθουν αρκετά σίγουροι για τις ικανότητες τους 

στην χρήση αυτών των νέων τεχνολογιών, έχοντας ως επακόλουθο την μειωμένη 

χρήση των ΤΠΕ από μέρους τους (Πολίτης, 2000, στο Σχορετσανίτου και Βεκύρη, 

2010). Όμως τώρα πια, είναι ξεκάθαρο στους εκπαιδευτικούς, πως η χρήση των ΤΠΕ 

επιφέρει αλλαγές, τόσο στην διαδικασία διδασκαλίας όσο και στους 

πατροπαράδοτους ρόλους των μαθητών και των δασκάλων, οι οποίες κρίνουν 

επιτακτική την ανάγκη να επιμορφωθούν κατάλληλα, ώστε να είναι σε θέση να 

υιοθετήσουν νέες, σύγχρονες διδακτικές μεθόδους, οι οποίες να συμβαδίζουν με τις 

επιταγές των νέων δεδομένων (Κασιμάτη και Γιαλαμάς, 2001; Κυνηγός, 2000, στο 

Σχορετσανίτου και Βεκύρη, 2010). 

 Ένα άλλο σημαντικό σημείο των ερευνών είναι η μελέτη της 

αυτοαποτελεσματικότητας των εκπαιδευτικών ως προς τους υπολογιστές, εννοώντας 

την αντίληψη που έχει ένας εκπαιδευτικός για τις ικανότητές του, να εκτελέσει με 

επιτυχία συγκεκριμένες εργασίες μέσω των ΤΠΕ (Murphy, Coover & Owen, 1989, 

στο Σχορετσανίτου και Βεκύρη, 2010). Έρευνες των Paraskeva et al. (2008) και του 

Ropp (1999), δείχνουν πως όσοι εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν στην εκπαιδευτική 

διαδικασία τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, πιστεύουν στις ικανότητές τους 

(Σχορετσανίτου και Βεκύρη, 2010). Πέρα όμως, από το να πιστεύουν στις ικανότητές 

τους, οι εκπαιδευτικοί, πρέπει να είναι και σε θέση να ενσωματώνουν με σωστό 

τρόπο τις ΤΠΕ στο μάθημα, καθώς επίσης να κάνουν σωστή επιλογή εκπαιδευτικών 

λογισμικών, να καθοδηγούν, να ενθαρρύνουν και να προάγουν την συνεργασία και το 
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ομαδικό πνεύμα μεταξύ των μαθητών τους (Back, 1997, στο Σχορετσανίτου και 

Βεκύρη, 2010). 

Άλλοι παράγοντες που είναι πολύ πιθανό να σχετίζονται με ένταξη των ΤΠΕ από 

την πλευρά των εκπαιδευτικών είναι το φύλο του εκπαιδευτικού, καθώς επίσης και τα 

χρόνια προϋπηρεσίας του. Καθηγητές με πολλά χρόνια προϋπηρεσίας, 

παρουσιάστηκε να έχουν ουδέτερη ή και πολλές φορές αρνητική στάση απέναντι στις 

ΤΠΕ, σύμφωνα με έρευνα των Τζιμογιάννη και Κόμη (2004). Παράλληλα, από 

βιβλιογραφία των ίδιων (Τζιμογιάννη και Κόμη, 2004), αλλά και διεθνή 

(Janssen,Reiner & Plomp, 1993; Rosen & Weil, 1995, στο Σχορετσανίτου και 

Βεκύρη, 2010), οι γυναίκες εκπαιδευτικοί έχουν αρκετά χαμηλή αυτοπεποίθηση κ 

λιγότερο θετική στάση απέναντι στην χρήση ΤΠΕ.  

Στηριζόμενες σε αυτά τα βιβλιογραφικά στοιχεία οι Σχορετσανίτου και Βεκύρη 

(2010), διεξήγαγαν μία έρευνα, σε εκπαιδευτικούς, διαφόρων ειδικοτήτων, 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι διδάσκουν σε 15 σχολεία, 5 αστικών 

κέντρων. Από την έρευνα, παρατήρησαν ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των 

εκπαιδευτικών (63%) χρησιμοποιούσε ΤΠΕ προκειμένου να προετοιμάσει το μάθημα, 

ενώ αρκετά μικρότερο ήταν το ποσοστό (μόλις το 43%) που έκανε χρήση των ΤΠΕ 

και εντός της αίθουσας. Ακόμη, παρατήρησαν πως οι εκπαιδευτικοί, ήταν αρκετά 

διστακτικοί με την ανάληψη ευθύνης για διεκπεραίωση μεγάλων και σύνθετων 

εργασιών, ενώ ήταν πιο θετικοί σε απλές χρήσεις των ΤΠΕ. Τέλος, βρήκαν πως η 

μελέτη του συνδυασμού φύλου, προϋπηρεσίας και εμπειρίας χρήσης οποιασδήποτε 

μορφής ΤΠΕ, δίνουν ένα πιο ξεκάθαρο αποτέλεσμα σχετικά με την θετική ή μη, 

στάση των εκπαιδευτικών προς τις νέες τεχνολογίες. Όμως και εδώ, φαίνεται πως οι 

άνδρες εκπαιδευτικοί, έχουν περισσότερη εμπειρία με την χρήση των ΤΠΕ, και τις 

εντάσσουν σε αρκετά μεγαλύτερο ποσοστό στην εκπαιδευτική διαδικασία απ’ ότι οι 

γυναίκες.  

Αποτελέσματα ερευνών έχουν δείξει, πως οι εκπαιδευτικοί είναι αρκετά κριτικοί 

και επιφυλακτικοί απέναντι στην χρήση των νέων τεχνολογιών εντός της σχολικής 

αίθουσας (Βοσνιάδου, 2002; Demetriadis et al., 2003, στο Λιακοπούλου, 2010). 

Επίσης παρατηρείται μία βραδύτητα στην προσαρμογή της διδασκαλίας τους με την 

βοήθεια των ΤΠΕ (Solomonidou, 2001, στο Λιακοπούλου, 2010) και όπως τονίζει η 

Βοσνιάδου (2002), δεν τολμούν εύκολα να καινοτομήσουν και να εισάγουν κάτι νέο 
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στην διδακτική πράξη μέσω των ΤΠΕ. Παρόλα αυτά, παρατηρήθηκε σε μελέτη των 

Shepka και Ferrari (2003, στο Λιακοπούλου, 2010), πως οι εκπαιδευτικοί 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ήταν πιο θετικοί στην παιδαγωγική χρήση των ΤΠΕ 

συγκριτικά με τους δασκάλους.  

Μία ακόμη έρευνα των Τζιμογιάννη και Κόμη (2004, στο Λιακοπούλου, 2010), 

εστίασε στην σχέση που έχει το φύλο και η ειδικότητα των εκπαιδευτικών σε σχέση 

με την στάση τους απέναντι στην ένταξη των ΤΠΕ. Βασικό εύρημα της εν λόγω 

έρευνας, ήταν πως ο γυναίκες εκπαιδευτικοί που συγκαταλέγονταν στις θεωρητικές 

και κοινωνικές επιστήμες, καθώς επίσης και της φυσικής αγωγής χαρακτηρίστηκαν 

ως ουδέτερες έως και αρνητικές στην ιδέα της ενσωμάτωσης των νέων τεχνολογιών 

στην διαδικασία διδασκαλίας.  

Για την διερεύνηση του κατά πόσο ισχύει ένα τέτοιο πόρισμα, πραγματοποιήθηκε 

μία μελέτη από την Λιακοπούλου (2010) για την σχέση που έχουν με τις ΤΠΕ και 

ποιοι είναι εκείνοι οι παράγοντες που τις επηρεάζουν. Στην μελέτη, πήραν μέρος 16 

γυναίκες εκπαιδευτικοί, των ανωτέρω ειδικοτήτων, ηλικίας 30-40 ετών, που 

υπηρετούν στην Αρκαδία. Ως συμπέρασμα της έρευνας, βγήκε πως ως επί το 

πλείστον, η πρώτη επαφή τους με τον ηλεκτρονικό υπολογιστή πραγματοποιήθηκε 

κουβαλώντας πολλές αρνητικές προκαταλήψεις, κοινωνικά στερεότυπα, παλαιότερα 

‘άσχημα’ βιώματα τα οποία τους δημιούργησαν μία αρνητική προδιάθεση. Παρόλα 

αυτά όμως, διαπιστώθηκε πως εάν παραμερίσουν αυτές τις αντιλήψεις και κάνουν μία 

νέα αρχή στην εξερεύνηση των ΤΠΕ, και περνώντας αρκετές ποιοτικές ώρες 

χρησιμοποιώντας τες, η γνώμη τους αλλάζει και βλέπουν την πραγματική 

χρησιμότητα των νέων τεχνολογιών και των πλεονεκτημάτων τους.  

Ενδιαφέρον παρουσιάζει, ένα από τα αποτελέσματα έρευνας που 

πραγματοποίησαν οι Γιαβριμη κ.ά. (2010), λαμβάνοντας υπόψη έναν άλλον 

παράγοντα που επηρεάζει τους εκπαιδευτικούς, η ύπαρξη ή όχι κάποιου τύπου 

μετεκπαίδευσης. Μέσω της μελέτης τους, φαίνεται πως οι εκπαιδευτικοί χωρίς κάποιο 

τίτλο μεταπτυχιακού ή κάποιο είδος μετεκπαίδευσης παρουσιάστηκε να είναι πιο 

θετικοί, για την συμβολή των ΤΠΕ στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. Στην ίδια και 

πάλι έρευνα των Γιαβρίμη κ.ά. (2010), παρατηρείται πως άνδρες και γυναίκες 

εκπαιδευτικοί ταυτίζονται για θέματα που σχετίζονται με την χρήση των ΤΠΕ στην 

μαθησιακή, διδακτική και γνωσιακή διαδικασία. Επιπλέον, υπάρχει σύμπνοια 
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απόψεων σχετικά με την δικτύωση της σχολικής μονάδας, αλλά και των ίδιων μέσα 

στο εκπαιδευτικό σύστημα.  

1.4 Ανάπτυξη δεξιοτήτων μαθητών μέσω των ΤΠΕ 

Με την πάροδο του χρόνου, οι εκπαιδευτικοί οικειοποιούνται όλο και 

περισσότερο την χρήση των ΤΠΕ, και αναγνωρίζουν την συμβολή τους και τις 

δυνατότητες που έχουν. Μάλιστα εκπαιδευτικοί δηλώνουν, πως χρησιμοποιώντας τις 

ΤΠΕ εντός της σχολικής αίθουσας, αυξάνονται τα κίνητρα συμμετοχής του μαθητή 

στην εκπαιδευτική διαδικασία (Kafai et al., 2002). Μία ακόμη σημαντική απόρροια 

της χρήσης των ΤΠΕ, είναι και η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης του παιδιού 

(Jonasses et al., 1998; Rumpagaporn & Darmawan, 2007). Όλα αυτά οδηγούν σε ένα 

πιο μαθητοκεντρικό μοντέλο (Διαμαντάκη κ.ά., 2001). Είναι προφανές λοιπόν πως, 

για να γίνουν αυτά και να είναι ορατή η επίδραση των ΤΠΕ στους μαθητές, θα πρέπει 

καταρχάς ο εκπαιδευτικός να είναι σε θέση να αποφεύγει λάθη, να είναι 

αποτελεσματικός στο διδακτικό του έργο και να έχει τον έλεγχο όλου αυτού του 

εγχειρήματος (Demetriadis, 2003; Preston et al., 2000; Βοσνιάδου, 2006). Βέβαια, 

όπως τονίζει και ο Guha (2000), θα πρέπει να αποφευχθούν εμπόδια όπως είναι η 

διαχείριση του εκπαιδευτικού χρόνου και του μεγάλου φόρτου εργασίας και η όχι και 

τόσο καλή διοικητική και τεχνολογική υποστήριξη (Butler & Sellbom, 2002; Slaouti 

& Barton, 2007).  

Οι Pascarella και Terenzini (1998) καθώς επίσης και οι Slay et al. (2008), 

υποστήριξαν και εκείνοι με την σειρά τους ότι οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και 

Επικοινωνιών είναι εξαιρετικά χρήσιμες για τους μαθητές, διότι ανεβάζουν το 

επίπεδο διδασκαλίας, είναι σε θέση να αυξήσουν το ενδιαφέρον όπως και τα κίνητρα 

για μάθηση των παιδιών. Επίσης τόνισαν πως δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι έχοντας 

επαφή με τις ΤΠΕ, οι μαθητές καλλιεργούν τις ψηφιακές τους δεξιότητες, οι οποίες 

ανοίγουν τις πόρτες σε πολλές ευκαιρίες. Τέτοιου είδους ευκαιρίες είναι η πρόσβαση 

σε αρκετές μορφές εκπαίδευσης και κατάρτισης, όπως επίσης και στην πιο εύκολη 

ένταξη στην αγορά εργασίας μετέπειτα. Πολύ βασικό δε, κατά τον Tinio (2003), είναι 

πως οι ΤΠΕ επιφέρουν την ισότητα των ευκαιριών στην εκπαίδευση, καθώς είναι σε 

θέση όλοι να έχουν πρόσβαση σε αυτές και να έχουν την δυνατότητα να αναπτύξουν 

ψηφιακές δεξιότητες, ακόμη και παιδιά από χαμηλότερα κοινωνικά στρώματα ή από 

διάφορες κοινωνικές ομάδες, οι οποίες μειονεκτούν σε σύγκριση με κάποιες άλλες. 

Από την πλευρά της η Ντρενογιάννη (2010), προσθέτει πως κατά την άποψή της, όλα 
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τα εκπαιδευτικά εργαλεία τα οποία έχουν στην διάθεσή τους οι εκπαιδευτικοί, 

λαμβάνοντας υπόψη από τα πιο παραδοσιακά έως τα πιο σύγχρονα και δυναμικά, δεν 

μπορούν παρά μονάχα να ενδυναμώσουν και να διευρύνουν τους ισχύοντες 

εκπαιδευτικούς σκοπούς και στόχους, την δομή και το περιεχόμενο του 

προγράμματος σπουδών, όπως επίσης και τις μορφές και μεθόδους διδασκαλίας.  

Οι απόψεις όμως, επί του συγκεκριμένου θέματος διίστανται. Σύμφωνα με τον 

Selwyn (2002), ο οποίος διεξήγαγε μία έρευνα πάνω στην διεθνή βιβλιογραφία, 

πιστεύει ότι οι ανωτέρω απόψεις για τα οφέλη της εισαγωγής των ΤΠΕ στην 

εκπαίδευση δεν ισχύουν. Υποστηρίζει, πως η εισαγωγή των τεχνολογιών 

πληροφορίας και επικοινωνίας, δεν συμβάλει στην ισότητα των ευκαιριών, αλλά 

αντιθέτως μεγεθύνει τις διαφορές που πηγάζουν από την κοινωνική θέση των 

παιδιών, διότι στην πραγματικότητα οι μαθητές δεν αποκτούν τις ίδιες δεξιότητες και 

γνώσεις για την χρήση και την πρόσβαση στις ΤΠΕ. Παράλληλα η Σιάνου-Κύργιου 

(2010), συμμερίζεται αυτή την άποψη, προσθέτοντας ότι σημαντικός παράγοντας για 

αυτό το χάσμα είναι ο εκπαιδευτικός, ο οποίος δεν διαθέτει την απαραίτητη 

επιμόρφωση και εκπαίδευση, για να κατανοήσει πόσο σημαντική είναι για τα παιδία η 

συστηματική μετάδοση γνώσεων για την χρήση των ΤΠΕ. Διότι αυτές οι γνώσεις, ο 

τρόπος και η συχνότητα που τις μεταδίδουν οι εκπαιδευτικοί, είναι υπεύθυνοι για την 

υψηλή ή την χαμηλή σχολική επίδοση των μαθητών, όπως επίσης και για την 

άμβλυνση ή όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων.  

Οι Γιαβρίμης κ.ά. (2010), διεξήγαγαν μία έρευνα, της οποίας τα αποτελέσματα 

αποτελούν μέρος μίας ευρύτερης έρευνας, η οποία εξετάζει την εφαρμογή των ΤΠΕ 

σε Δημοτικά σχολεία, καθώς επίσης και την επίδρασή τους, τόσο στην διδακτική και 

μαθησιακή διαδικασία, όσο και στην συμπεριφορική προσαρμογή. Πιο συγκεκριμένα, 

ο στόχος αυτής της έρευνας ήταν να καταγράψει απόψεις εκπαιδευτικών για την 

συμβολή των ΤΠΕ στην ανάπτυξη ορισμένων δεξιοτήτων των μαθητών σχετικά με 

την κριτική σκέψη, την μαθησιακή διαδικασία και την υποστήριξη της σχολικής 

μονάδας. Ο αριθμός των εκπαιδευτικών που πήραν μέρος σε αυτή την έρευνα ήταν 

118, διαφόρων ηλικιών, οι οποίοι δίδασκαν στην Λέσβο. Οι εκπαιδευτικοί βάση της 

εμπειρίας και των όσων έχουν αντιμετωπίσει στις σχολικές αίθουσες, θεωρούν πως 

συμβάλλουν ή τουλάχιστον δημιουργούν τις προϋποθέσεις για να αναπτυχθεί η 

κριτική σκέψη των μαθητών. Όμως δεν πιστεύουν ότι η χρήση ΤΠΕ λειτουργεί στην 

μαθησιακή διαδικασία προς όφελος των παιδιών.  
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Από την άλλη, είναι γνωστό πως μεγάλο μέρος των μαθητών έχουν καθημερινή 

επαφή με τις ΤΠΕ έξω από το σχολείο, και κυρίως μαθητές των πιο οικονομικά 

ανεπτυγμένων χωρών (Mumtaz, 2001; Pedro, 2007; Sybrahmanyam et al., 2001; στο 

Βεκύρη, 2010 ). Αυτό βέβαια, έχει ως αποτέλεσμα, σύμφωνα με ελληνικές (Vekiri & 

Chronaki, 2009) και διεθνής (Jackson et al., 2006, Sybrahmanyam et al., 2001) 

μελέτες, οι μαθητές να αποκτήσουν ένα σημαντικό βαθμό εξοικείωσης με τις νέες 

τεχνολογίες πριν κάνουν χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών του σχολείου. Άλλα 

αποτελέσματα των ίδιων ερευνών, δείχνουν πως παρά το γεγονός ότι οι 

χρησιμοποιούμενες δυνατότητες των ΤΠΕ από τους μαθητές σε αυτές τις 

εξωσχολικές δραστηριότητες, είναι ελάχιστες, παρόλα αυτά είναι ικανές να 

βοηθήσουν στην γνωστική ανάπτυξη και την μάθηση και να διαμορφώσουν σε 

σημαντικό βαθμό κίνητρα για την ενασχόληση τους με τις ΤΠΕ.  

Αν και οι εκπαιδευτικοί θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν αυτή την 

εξωσχολική επαφή των μαθητών με τις ΤΠΕ προς όφελός τους, έχοντας την ως βάση 

για να εγείρουν ακόμη περισσότερο το ενδιαφέρον τους και για άλλου είδους χρήση 

των ΤΠΕ, μέσα από μελέτες τόσο στην Ελλάδα (Vosniadou & Kollias, 2001) όσο και 

σε χώρες που ενσωματώνουν τις ΤΠΕ στην εκπαίδευση με πιο ταχείς ρυθμούς 

(Hakkarainen et al., 2001; Meelissen & Drent, 2008; Mumtaz, 2001), προκύπτει ότι οι 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές στους σχολικούς χώρους υποχρησιμοποιούνται και 

ποιοτικά και ποσοτικά. Οι δε μαθητές από την πλευρά τους θεωρούν λιγότερο 

ελκυστικές τις ενδοσχολικές δραστηριότητες με χρήση των ΤΠΕ, απ’ ότι τις 

εξωσχολικές δραστηριότητες που πραγματοποιούν εκείνοι (Facer et al., 2001; 

Mumtaz, 2001).  

Τι ακριβώς είναι αυτό που κάνει την ενασχόληση με τις ΤΠΕ ελκυστική και με 

βάση ποια κριτήρια οι μαθητές αποδίδουν αξία σε ορισμένα μαθησιακά έργα, 

θέλησαν να μάθουν κάνοντας μία έρευνα οι Wigfield & Eccles (2000). Τα 

συμπεράσματα που αποκόμισαν από αυτή την μελέτη, ήταν πως εν τέλει οι μαθητές 

αποδίδουν αξία σε συγκεκριμένα έργα, αν και εφόσον τους προσφέρουν ευχαρίστηση, 

αντιλαμβάνονται την σημασία και την χρησιμότητα που έχει για τους ίδιους. 

Επιπλέον, παρατηρήθηκε πως κινητοποιούνται περισσότερο, από δραστηριότητες οι 

οποίες πηγάζουν από τον πραγματικό κόσμο και είναι αποτέλεσμα δικών τους 

ερωτημάτων και ενδιαφερόντων. Άλλωστε, με τα ίδια κριτήρια κινούνται και 

ενεργούν και στις εξωσχολικές τους δραστηριότητες. Επιπροσθέτως, οι Malone & 

Lepper (1987, στο Βεκύρη, 2010), τονίζουν πως προτρέποντας τους μαθητές να 
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συμμετέχουν ενεργά, τους δημιουργείται ένα αίσθημα ελέγχου της γνώσης, ενώ από 

την άλλη αναθέτοντάς τους την πραγματοποίηση δραστηριοτήτων τους δίνει μία 

πρόκληση την οποία πρέπει να φέρουν εις πέρας και να την ολοκληρώσουν, και όλα 

αυτά είναι στοιχεία τα οποία διεγείρουν το ενδιαφέρον κ προκαλούν ευχαρίστηση στα 

παιδιά.  

Η Βεκύρη (2010), αφορμώμενη από όλες αυτές τις έρευνες, θέλησε να 

πραγματοποιήσει μία έρευνα την οποία διεξήγαγε σε 1 ιδιωτικό και 2 δημόσια 

Γυμνάσια στην περιοχή της Θεσσαλονίκης και στην οποία συμμετείχαν μαθητές και 

μαθήτριες από 14 τμήματα Α’ Γυμνασίου, για τα οποία ήταν 7 καθηγητές 

Πληροφορικής υπεύθυνοι. Στόχος της έρευνας ήταν να διερευνηθεί η σχέση που έχει 

η χρήση των ΤΠΕ εντός του σχολειού, με τα κίνητρα των μαθητών για ενασχόληση 

με τις ΤΠΕ και την Πληροφορική, καθώς επίσης και οι παράγοντες που επηρεάζουν 

θετικά αυτά τα κίνητρα, μέσα από το μαθησιακό περιβάλλον. Τα αποτελέσματα της 

έρευνας έδειξαν πως παρά την έντονη χρήση ΤΠΕ, που μπορεί να κάνουν οι μαθητές 

του σχολείου, η χρήση των ΤΠΕ και εντός του σχολείου, είναι σε θέση να επηρεάσει 

τα κίνητρα των μαθητών για ενασχόληση με τις νέες τεχνολογίες, συμφωνώντας έτσι 

και με αποτελέσματα άλλων ερευνών (Mumtaz, 2001; Pedro, 2007; Sybrahmanyam et 

al., 2001, Vekiri, 2010).  Ένα ακόμη αποτέλεσμα το οποίο επιβεβαίωσε την υπόθεση 

ήταν, πως η χρήση των ΤΠΕ μέσω του μαθήματος της Πληροφορικής ως γνωστικό 

αντικείμενο, είναι σε θέση να επηρεάσει θετικά τους μαθητές ως προς την σημασία, 

την χρησιμότητα και το ενδιαφέρον της Πληροφορικής, όταν αξιοποιούνται οι 

εμπειρίες που έχουν αποκτήσει εκτός σχολικού χώρου. Τέλος, παρατηρήθηκε πως 

εκπαιδευτικές πρακτικές που προωθούσαν την ενεργή μάθηση και την διεύρυνση των 

γνώσεων δεν φάνηκε να έχει θετικό αντίκτυπο στο ενδιαφέρον και την ευχαρίστηση 

των μαθητών. Σε αντίθεση με τα θετικά αποτελέσματα εκπαιδευτικών πρακτικών, οι 

οποίες συνέδεαν την χρήση της Πληροφορικής με την καθημερινότητα και τα 

ενδιαφέροντα των ίδιων των μαθητών.  

1.5 Εκπαιδευτικό σενάριο διδασκαλίας με χρήση ΤΠΕ : WebQuest 

Μέσα στο πλαίσιο της αξιοποίησης των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία 

ανήκει και το Διαδίκτυο και οι διάφορες εφαρμογές, οι οποίες με ποικίλους τρόπους 

συνεισφέρουν στην διδακτική πράξη. Οι μαθητές εξερευνούν μόνοι τους τις 

πληροφορίες, κατανοούν  μέσα από αυτή την διαδικασία πολύπλοκες έννοιες 
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αντικειμένων και ασκείται περισσότερος έλεγχος μάθησης από τους ίδιους τους 

μαθητές, καθώς είναι εκείνοι που ανακαλύπτουν μία γνώση και δεν την λαμβάνουν 

έτοιμη, ακολουθώντας την ‘τεχνική’ της απομνημόνευσης (ΕΑΙΤΥ, 2010, στο 

Σιακοβέλη, 2011). Εντός του πλαισίου, ενός ολοκληρωμένου μοντέλου χρήσης των 

ΤΠΕ στην εκπαίδευση, ο βασικότερος στόχος του εκπαιδευτικού είναι να 

δημιουργήσει ένα καινοτόμο και ελκυστικό περιβάλλον μάθησης, το οποίο να 

εμπεριέχει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων για τον μαθητή, όπως επίλυση 

προβλημάτων, επικοινωνία, ανεξάρτητη αλλά και συνεργατική μάθηση.  

Μία προσπάθεια για ένταξη και αξιοποίηση των ΤΠΕ  στην διδασκαλία, ήταν το 

εκπαιδευτικό σενάριο διδασκαλίας WebQuest. Το εν λόγω εκπαιδευτικό σενάριο 

εφαρμόστηκε το σχολικό έτος 2009-2010, σε μαθητές Β’ Λυκείου, στο μάθημα της 

Έκφρασης-Έκθεσης και πιο συγκεκριμένα στην ενότητα Βιογραφικά Είδη. 

Πρωταρχικός στόχος αυτής της προσπάθειας, ήταν να εξοικειωθούν οι μαθητές με το 

Διαδίκτυο,(Dodge 2001 στο Π.Σιακοβέλη 2011) καθώς επίσης και με την πληθώρα 

των πληροφοριών που παρέχει και να αναπτύξουν μία πιο αναλυτική και κριτική 

σκέψη, μέσω της οποίας θα είναι σε θέση να φιλτράρουν τα νέα δεδομένα με τα οποία 

κατακλύζονται και εν τέλει να συγκρατούν όσα από αυτά τους είναι χρήσιμα και 

ανταποκρίνονται στα ζητούμενά τους. Ένας ακόμη πολύ σημαντικός στόχος αυτής 

της διαδικασίας αναζήτησης, είναι ο μαθητής να πάψει να είναι παθητικός δέκτης των 

έτοιμων γνώσεων που του προσφέρει ο εκάστοτε εκπαιδευτικός, αλλά να μετατραπεί 

σε έναν δυναμικό μαθητή ο οποίος κατακτάει και οικοδομεί την γνώση του, 

στηριζόμενος στις δικές του δυνάμεις. Τα διδακτικά σενάρια WebQuest αλλάζουν τον 

παραδοσιακό ρόλο των μαθητών, οι οποίοι αναλαμβάνουν ενεργό ρόλο, όπου 

διερευνώντας και ανακαλύπτοντας εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους και αποκτούν 

κοινωνικές και επικοινωνιακές δεξιότητες, μέσα σε αυθεντικά περιβάλλοντα 

μάθησης. Τα αποτελέσματα του εγχειρήματος ήταν αρκετά θετικά, καθώς έδειξαν 

πως το εκπαιδευτικό σενάριο διδασκαλίας WebQuest, κέντρισε ιδιαίτερα το 

ενδιαφέρον όλων των μαθητών, ακόμη και των ασθενέστερων.  

1.6 Πρόγραμμα PISA 2003 

Ο κύριος στόχος του προγράμματος PISA (OECD, 2005) ήταν να ρίξει φως στον 

τρόπο με τον οποίο οι μαθητές χρησιμοποιούν τον υπολογιστή, τι τους επηρεάζει 

στην επιλογή τρόπου χρήσης, καθώς επίσης και ποια είναι η αλληλεπίδραση των ΤΠΕ 
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σε αυτούς.  Οι ΤΠΕ έχουν μπει τόσο δυναμικά στην καθημερινότητα όλων και γι’ 

αυτό το λόγο το πρόγραμμα PISA, πραγματοποιώντας διάφορα τεστ 

χρησιμοποιώντας υπολογιστές και ένα κλειστό κύκλωμα Ίντερνετ, επιχείρησαν να 

βγάλουν κάποια συμπεράσματα σχετικά με το επίπεδο γνώσης, χρήσης, χειρισμού, 

δεξιοτήτων των ηλεκτρονικών υπολογιστών και γενικότερα της τεχνολογίας από τους 

μαθητές. Στην έρευνα πήραν μέρος 41 χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας 

(χωρίς να πάρει μέρος στα τεστ κλειστού κυκλώματος Ίντερνετ), και οι ηλικίες των 

μαθητών ήταν μεταξύ 15 και 16 ετών.   

Με μία πρώτη ματιά των αποτελεσμάτων, φαίνεται πως οι μαθητές δεν 

χρησιμοποιούν τον υπολογιστή μόνο για να παίξουν κάποιο παιχνίδι. Υπάρχει ένα 

μέρος των μαθητών, αν και μικρό, που έχει δηλώσει πως χρησιμοποιεί αρκετά συχνά 

συγκεκριμένα εκπαιδευτικά λογισμικά. Επίσης είναι πολύ ενθαρρυντικό, ότι περίπου 

ο μισός πληθυσμός των μαθητών χρησιμοποιεί, πολύ συχνά το Ίντερνετ για 

αναζήτηση πληροφοριών, όπως επίσης και τον κειμενογράφο, όπου και οι δύο 

χρήσεις έχουν εκπαιδευτικό χαρακτήρα. Επιπλέον, η συντριπτική πλειοψηφία των 

μαθητών γνωρίζει πολύ καλά να πραγματοποιεί βασικές λειτουργίες του υπολογιστή 

όπως για παράδειγμα να διαγράψουν, να ανοίξουν ή να δημιουργήσουν ένα αρχείο, 

ενώ πολύ λιγότεροι είναι εκείνοι οι οποίοι μπορούν να πραγματοποιήσουν πιο 

πολύπλοκες λειτουργίες όπως η δημιουργία ενός βίντεο παρουσίασης ή να γράψουν 

κάποιο πρόγραμμα υπολογιστή. Επίσης, τονίζεται πως τα παιδιά που για πρώτη φορά 

ήρθαν σε επαφή με υπολογιστή κατά τα πρώτα χρόνια της εφηβείας τους είναι 

λιγότερο άνετα απέναντι στην χρήση των ΤΠΕ, από τα παιδιά που είχαν επαφή από 

το δημοτικό και έπειτα.  

Ένα ακόμη αρκετά σημαντικό αποτέλεσμα της έρευνας είναι πως, η πρόσβαση σε 

υπολογιστή, παρουσιάζεται περισσότερο στο σχολείο παρά στο σπίτι. Όμως, 

παρατηρώντας πιο αναλυτικά ανά χώρα, την δυνατότητα πρόσβασης σε κάποιο 

υπολογιστή στο σπίτι, η Ελλάδα βρίσκεται κάτω από το 70% , σε αντίθεση με την 

πλειοψηφία των υπόλοιπων χωρών που πήραν μέρος, των οποίων το αντίστοιχο 

ποσοστό ξεπερνά το 90%. Πιο συγκεκριμένα, αναφέρεται πως τουλάχιστον ένα στα 

τέσσερα παιδιά ηλικίας 15 ετών, δεν έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρονικό υπολογιστή 

στο σπίτι.  
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Μελετώντας την πρόσβαση από το σπίτι σε ηλεκτρονικό υπολογιστή, με κριτήριο 

το φύλο, παρατηρήθηκε πως περισσότερο τα αγόρια έχουν πρόσβαση από τα 

κορίτσια, χωρίς βέβαια να υπάρχει μεγάλη διαφορά στο ποσοστά στην πλειονότητα 

των χωρών. Δυστυχώς, όμως στην Ελλάδα, αυτή η διαφορά ποσοστών, είναι περίπου 

τριπλάσια από τον γενικό μέσο όρο. Όσον αφορά την πρόσβαση στις ΤΠΕ στο χώρο 

του σχολείου, εκεί τα ποσοστά είναι ίδια για αγόρια και κορίτσια. Παρόλα αυτά, αν 

θέλουμε να αναλύσουμε πιο συγκεκριμένα το είδος της χρήσης, τα αγόρια 

χρησιμοποιούν κατά το διπλάσιο ποσοστό απ’ ότι τα κορίτσια τον υπολογιστή για να 

παίξουν παιχνίδια. Η ίδια αναλογία μεταξύ αγοριών και κοριτσιών ισχύει και για την 

χρήση του υπολογιστή προκειμένου να κατεβάσουν κάποιο παιχνίδι ή και λογισμικό.  

Επιπλέον, στο πρόγραμμα PISA μελέτησαν κατά πόσο το κοινωνικοοικονομικό 

υπόβαθρο των παιδιών επηρεάζει την πρόσβασή τους στις ΤΠΕ. Όπως ήταν 

αναμενόμενο, μαθητές από λιγότερο προνομιούχες κοινωνικές τάξεις, είχαν σχεδόν 

ελάχιστη πρόσβαση σε υπολογιστή στο σπίτι, σε αντίθεση με τους μαθητές πιο 

προνομιούχων κοινωνικών τάξεων. Παρόλα αυτά όμως, η πρόσβαση στις ΤΠΕ από το 

σχολείο, δεν σημείωσε τέτοιες διαφοροποιήσεις. Συνεχίζοντας τη μελέτη πάνω στο 

κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο των παιδιών, βρήκαν πως το 94% των μαθητών από 

υψηλότερες κοινωνικές τάξεις χρησιμοποιούσαν τον υπολογιστή στο σπίτι για 

βοήθεια στις σχολικές εργασίες, σε αντιδιαστολή με τους μαθητές χαμηλότερων 

κοινωνικών στρωμάτων, όπου μόλις το 58% χρησιμοποιούσε τν υπολογιστή στο σπίτι 

για αυτή την χρήση. Αυτό το εύρημα, συνδέεται και με μία ακόμη παρατήρηση της 

μελέτης, η οποία αναφέρει πως οι μαθητές υψηλών κοινωνικών τάξεων διαθέτουν 

εκπαιδευτικά λογισμικά στους υπολογιστές του σπιτιού τους με ποσοστό τριπλάσιο 

από τα παιδιά χαμηλότερης κοινωνικής τάξης. Μία άλλη συσχέτιση 

πραγματοποιήθηκε μεταξύ της επίδοσης των μαθητών και του μορφωτικού επιπέδου 

και του επαγγέλματος των γονέων. Η συγκεκριμένη συσχέτιση, έδειξε πως πράγματι 

οι επιδόσεις επηρεάζονται από το επίπεδο των γονέων 

Πέρα όμως από την μελέτη που έκαναν για το είδος χρήσης ηλεκτρονικών 

υπολογιστών που πραγματοποιούσαν στα σπίτια τους οι μαθητές, θέλησαν να 

μελετήσουν και τις ΤΠΕ και στο χώρο του σχολείου. Παρατήρησαν πως σχεδόν σε 

όλες τις χώρες, με μικρές εξαιρέσεις, ο αριθμός των υπολογιστών είχε αυξηθεί, σε 

σχέση με την αντίστοιχη έρευνα του 2000. Επίσης, κοιτώντας την διαθεσιμότητα 

υπολογιστών στα σχολεία διαπίστωσαν πως στην Ελλάδα οι μαθητές που 
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αντιστοιχούν σε έναν υπολογιστή είναι παραπάνω από 10, ποσοστό το οποίο δεν 

μπορεί να θεωρηθεί, ούτε υψηλό, αλλά ούτε και ιδιαίτερα χαμηλό.  

Τέλος, διαφωτιστικές για τους μαθητές της Ελλάδας ήταν οι ερωτήσεις οι οποίες 

έγιναν προκειμένου να δουν πως χρησιμοποιούν τον υπολογιστή. Το 45% απάντησε 

πως μπαίνει στο Ίντερνετ, για να αναζητήσει πληροφορίες για ανθρώπους, 

αντικείμενα και ιδέες. Το μεγαλύτερο ποσοστό συγκέντρωσαν τα παιχνίδια με 61%. 

Το 26% χρησιμοποιεί το Ίντερνετ για να συνεργαστεί με κάποια ομάδα. Το 46% 

κάνει χρήση για να κατεβάσει κάποιο λογισμικό, ενώ το 50% για να κατεβάσει 

μουσική. Τέλος, το 36% χρησιμοποιεί το Ίντερνετ για να επικοινωνήσει ηλεκτρονικά 

με e-mails και chat.  

1.7 Πανευρωπαϊκή έρευνα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Μία πανευρωπαϊκή έρευνα, με τίτλο «Survey of Schools: ICT in Education» 

(European Union, 2013) υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

πραγματοποιήθηκε σε σχολεία, με κεντρικό θέμα την εισαγωγή των ΤΠΕ στην 

εκπαίδευση. Σε αυτή την έρευνα πήραν μέρος 190.000 μαθητές, εκπαιδευτικοί, αλλά 

και Διευθυντές εκπαίδευσης. Πραγματοποιήθηκε κατά τα έτη 2011 και 2012, και 

βγήκε στην διασημότητα την άνοιξη του 2013. Σε αυτή πήραν μέρος 31 χώρες, εκ 

των οποίων οι 27 ήταν χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επιπλέον ήταν η Κροατία, 

η Ισλανδία, η Νορβηγία και η Τουρκία.  

1.7.1 Σχολείο 

Μέσα στις μέριμνες της έρευνας ήταν να δουν και σε τι βαθμό ήταν εξοπλισμένα 

με ΤΠΕ τα σχολεία ανά χώρα. Το αποτέλεσμα, το οποίο αναφερόταν στους 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές ήταν πολύ ενθαρρυντικό σε σχέση με παλαιότερες 

έρευνες καθώς έδειξε πως κατά μέσο όρο μόλις 3 έως 7 μαθητές αναλογούσαν για 

κάθε υπολογιστή στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Βέβαια, αυτά τα ποσοστά διαφέρουν από 

χώρα σε χώρα. Πιο συγκεκριμένα στην Ελλάδα ένας υπολογιστής αντιστοιχεί σε 16 

μαθητές, αρκετά πιο πάνω από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα δύο άκρα 

κατέχουν η Τουρκία και η Δανία, στις οποίες η αναλογία μαθητών σε ένα υπολογιστή 

είναι 20 και 3 μαθητές αντίστοιχα. Ένα ακόμη θετικό αποτέλεσμα ήταν πως πάνω 

από το 90% των σχολείων είναι συνδεδεμένα με το Ίντερνετ, με ταχύτητες από 2 έως 

και 30 Mbps. Παρόλο βέβαια που τα σχολεία αποκλίνουν αρκετά σε κάποιους τομείς 
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τεχνολογικού εξοπλισμού, υπάρχει ένα πολύ θετικό εύρημα της μελέτης το οποίο 

φέρνει την Ελλάδα κάτω από τους μέσους όρους, και το οποίο αναφέρει πως μόλις το 

5% των σχολείων δεν έχει ευρυζωνική σύνδεση, σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση 

η οποία βρίσκεται κατά μέσο όρο στο 8%. Από την άλλη πλευρά, η τεχνολογία των 

διαδραστικών πινάκων δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη, καθώς μόλις 1 πίνακας 

αντιστοιχεί σε 111 μαθητές. Αναλογία η οποία απέχει πάρα πολύ από τα δεδομένα 

της Ελλάδας, καθώς 1 διαδραστικός πίνακας αντιστοιχεί σε 500 μαθητές. Την πρώτη 

θέση και με διαφορά κατέχει η Μάλτα στην οποία 1 πίνακας αντιστοιχεί σε 18 

μαθητές. Η απομάκρυνση της Ελλάδας από τους διάφορους μέσους όρους 

συνεχίζεται αφού 1 projector αντιστοιχεί σε 100 μαθητές, σε σχέση με τον μέσο όρο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι 1 στους 67 μαθητές. Μία ακόμη μέτρηση έχει 

καταγράψει την κατανομή ηλεκτρονικών υπολογιστών στους διάφορους χώρους του 

σχολείου. Στην Ελλάδα, οι υπολογιστές στην πλειοψηφία τους συγκεντρώνονται στα 

εργαστήρια με ποσοστό περίπου 70%, ακολουθούν οι αίθουσες διδασκαλίας με 15% 

και το υπόλοιπο ποσοστό μοιράζεται μεταξύ βιβλιοθηκών και άλλων χώρων. Ενώ ο 

ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 58% σε εργαστήρια, περίπου 30% στις σχολικές 

αίθουσες ενώ το υπόλοιπο ποσοστό εντοπίζεται σε βιβλιοθήκες κ άλλους χώρους του 

σχολείου. Παράλληλα, υπολογίζεται πως οι επιδόσεις μαθητών είναι πιο υψηλές, όταν 

το σχολείο στο οποίο φοιτούν είναι πιο καλά τεχνολογικά εξοπλισμένο. 

1.7.2 Μαθητές 

Μελετώντας τη συχνότητα χρήσης των ΤΠΕ, που βασίζονται σε πραγματοποίηση 

κάποιας δραστηριότητας από τους μαθητές, παρατήρησαν πως τοποθετείται στο 

‘αρκετές φορές το μήνα’ παρά στο, ‘σχεδόν ποτέ’ και ‘ποτέ’. Επίσης, η χρήση 

εκπαιδευτικού λογισμικού, τεστ και κουίζ στο διαδίκτυο, προσομοιώσεις, όπως και 

πολλές άλλες δραστηριότητες εκπαιδευτικού περιεχομένου είναι πολύ χαμηλά στις 

προτιμήσεις των παιδιών και τις πραγματοποιούν πολύ σπάνια. Παρόλα αυτά όμως, 

αρκετά σημαντική είναι η παρατήρηση πως οι δραστηριότητες εκμάθησης, οι οποίες 

πραγματοποιούνται από τους μαθητές στο σπίτι είναι όχι μόνο πιο συχνές απ’ ότι 

στον σχολικό χώρο, αλλά είναι και πιο συχνές από την χρήση του υπολογιστή για 

παιχνίδια. Γενικότερα όμως, παρατηρήθηκε, πως η χρήση ΤΠΕ στο σπίτι είναι αρκετά 

πιο συχνή απ’ ότι στον χώρο του σχολείου σε όλους τους τομείς. Καθώς, μέσα από 

την έρευνα είδαν πως μόνο το 40-60% των μαθητών είχαν 4 ή και παραπάνω χρόνια 
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εμπειρίας στους υπολογιστές μέσω του σχολείου, συγκριτικά με το συντριπτικό 

ποσοστό του 80-90% οι οποίοι είχαν την ίδια εμπειρία αλλά από το σπίτι τους.   

Ένα άλλο θετικό αποτέλεσμα της έρευνας έδειξε πως περίπου το 75% των 

μαθητών, όλων των τάξεων και όλων των χωρών, διδάσκονται από εκπαιδευτικούς οι 

οποίοι έχουν περισσότερα από 4 έτη εμπειρίας στις ΤΠΕ. Πλέον στις μέρες μας οι 

εκπαιδευτικοί με λιγότερο από 1 χρόνο εμπειρίας είναι εξαιρετικά σπάνιοι. 

Ελπιδοφόρο είναι ακόμη, το γεγονός πως πέρα από την προετοιμασία της 

διδασκαλίας με την βοήθεια ΤΠΕ (η οποία τείνει να γίνει καθολική), ένα αρκετά 

ικανοποιητικό ποσοστό της τάξεως του 30-45% των μαθητών, διδάσκονται με χρήση 

ΤΠΕ, κάθε μέρα ή σχεδόν κάθε μέρα ή τουλάχιστον μία φορά την εβδομάδα. Ένα 

επιπλέον θετικό για τους Έλληνες μαθητές είναι πως, υπάρχει θετική σύνδεση των 

ποσοστών μεταξύ των μαθητών που προέρχονται από χαμηλότερα 

κοινωνικοοικονομικά στρώματα και στον αριθμό τον υπολογιστών που τους 

αναλογεί. Η Ελλάδα μαζί με την Ιταλία και την Πορτογαλία, είναι χώρες που 

παρατηρήθηκε τέτοια θετική συσχέτιση, καθώς στην πλειοψηφία των χωρών που 

έλαβαν μέρος όσο πιο υψηλό ήταν το ποσοστό των μαθητών που προέρχονταν από 

χαμηλό οικονομικό υπόβαθρο, τόσο χαμηλότερο ήταν το ποσοστό των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών που τους διέθεταν.  

1.7.3 Εκπαιδευτικοί 

Σχετικά με τους εκπαιδευτικούς, μέσω της έρευνας διαπιστώθηκε, πως ναι μεν 

έχουν αποκτήσει περισσότερη εξοικείωση με τις ΤΠΕ απ’ ότι στο παρελθόν, αλλά 

συνεχίζουν να χρησιμοποιούν κυρίως τις νέες τεχνολογίες για να προετοιμάσουν την 

διδασκαλία τους μέσα στην σχολική αίθουσα. Λίγοι είναι εκείνοι οι εκπαιδευτικοί 

που χρησιμοποιούν τις ΤΠΕ εντός της αίθουσας, ούτως ώστε να βοηθήσουν τους 

μαθητές και δραματικά λιγότεροι είναι εκείνοι οι οποίοι τις χρησιμοποιούν 

προκειμένου να επικοινωνούν με τους γονείς, ή να καθοδηγούν και να επιβλέπουν 

τους μαθητές για την πορεία και την εκπόνησης διάφορων σχολικών εργασιών. 

Επιπροσθέτως, όπως αναφέρθηκε και σε άλλες έρευνες, πιο πάνω, εκπαιδευτικοί οι 

οποίοι είχαν περισσότερη αυτοπεποίθηση και πίστη στις ικανότητες τους, ήταν πιο 

θετικοί στις επιπτώσεις των ΤΠΕ στην μάθηση και εισήγαγαν δραστηριότητες, οι 

οποίες στηρίζονταν σε αυτές για την πραγματοποίηση των μαθημάτων τους. Αυτό 

μάλιστα το πραγματοποιούσαν πιο συχνά από ότι στο παρελθόν, ασχέτως από το αν 
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το σχολείο ήταν καλά εξοπλισμένο ή όχι.  Αντιθέτως, εκπαιδευτικοί οι οποίοι δεν 

είναι θετικοί ως προς την συμβολή των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, με τεχνολογικό 

εξοπλισμό ή χωρίς, δεν σημειώθηκε καμία προσπάθεια ένταξης των ΤΠΕ στην 

διδασκαλία τους. Η γενικότερη παρατήρηση ήταν, πως όσο πιο σίγουροι είναι οι 

εκπαιδευτικοί για τις ικανότητές τους τόσο στις ΤΠΕ όσο και στα κοινωνικά δίκτυα, 

τόσο περισσότερο χρησιμοποιούν τις νέες τεχνολογίες για εκπαιδευτικούς σκοπούς 

εντός της σχολικής αίθουσας. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός πως το μεγαλύτερο 

ποσοστό των χωρών δεν έχει κάποια υποχρεωτική κατάρτιση των εκπαιδευτικών 

πάνω στην εκπαιδευτική χρήση των ΤΠΕ. Παρόλα αυτά ενθαρρυντικό είναι, πως ένα 

μεγάλο μέρος των εκπαιδευτικών ασχολείται στον ελεύθερο χρόνο του, από 

προσωπική βούληση με την εκμάθηση των ΤΠΕ, και μάλιστα περίπου το 70% των 

μαθητών διδάσκονται από εκπαιδευτικούς οι οποίοι έχουν καταφύγει στην 

προσωπική μάθηση. Όσον αφορά τη Ελλάδα, παρατηρήθηκε πως το 43% των 

Ελλήνων εκπαιδευτικών Χρησιμοποιεί τουλάχιστον 25% ΤΠΕ στην εκπαίδευση, 

ποσοστό το οποίο ξεπερνάει κατά 14 ποσοστιαίες μονάδες τον γενικό μέσο 

ευρωπαϊκό όρο. Ακόμη, σημαντικό είναι και το ποσοστό των μαθητών που 

χρησιμοποιούν τους σχολικούς υπολογιστές για εκπαιδευτικούς σκοπούς, το οποίο 

ανέρχεται στο 64%. Παρόλα αυτά το 14% των μαθητών ελληνικών σχολείων δεν 

χρησιμοποίησε καθόλου ηλεκτρονικό υπολογιστή το διδακτικό έτος που πέρασε. Το 

ποσοστό αυτό συγκαταλέγεται στα χαμηλότερα, ενώ η Φινλανδία με 31% στην 

αντίστοιχη μέτρηση κατέχει το χαμηλότερο.  
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Κεφάλαιο 2. Προβληματική και Ερευνητικά ερωτήματα 

Είναι φανερό, πως έχουν γίνει, στην Ελλάδα, βήματα προόδου, ως προς την 

ένταξη των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία και την μάθηση. Έχουν αρχίσει δειλά, 

να γίνονται ορισμένες μεταρρυθμίσεις. Όμως, κάθε χώρα προτού προβεί σε 

οποιαδήποτε αλλαγή θα πρέπει να λάβει υπόψη σε τι κοινωνικό, οικονομικό, 

εκπαιδευτικό και πολιτισμικό πλαίσιο βρίσκεται και να πράξει αναλόγως. Καινοτόμες 

ιδέες, υπάρχουν από πλευράς αρκετών εκπαιδευτικών, οι οποίες αντικατοπτρίζουν 

την φιλοσοφία των ΤΠΕ και φανερώνουν τους βασικούς λόγους χρήσης τους, όπως 

είναι τα σενάρια διδασκαλίας WebQuest, που προαναφέρθηκαν. Παρ’ όλες αυτές τις 

προσπάθειες όμως, στην ελληνική πραγματικότητα αυτό που συναντάται είναι πως 

στα σχολεία οι ΤΠΕ χρησιμοποιούνται σε πολύ μικρό βαθμό, με εξαίρεση φυσικά, το 

μάθημα της Πληροφορικής.  

Γι’ αυτούς τους λόγους διεξαγάγαμε την παρούσα μελέτη. Ώστε να 

κατανοήσουμε, όσο αυτό είναι εφικτό, για ποιους σκοπούς και σε τι συχνότητα 

χρησιμοποιούνται οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές από τους μαθητές, τόσο εντός όσο και 

εκτός σχολείου. Πιο συγκεκριμένα, την μελέτη την πραγματοποιήσαμε σε μαθητές 

που φοίτησαν στην Α’ Γυμνασίου το έτος 2009, οι οποίοι προμηθεύτηκαν δωρεάν 

laptop από το επίσημο κράτος και σε μαθητές της αμέσως προηγούμενης χρονιάς.  

Μέσω αυτής της μελέτης θα διερευνήσουμε : 

 Αν και πώς χρησιμοποιήθηκε το laptop στο σχολείο στην Α' Γυμνασίου. 

 Τις αντιλήψεις των μαθητών για τη χρήση του laptop στο σχολείο στην Α' 

Γυμνασίου. 

 Αν και πώς χρησιμοποιήθηκε το laptop εκτός σχολείου. 

 Τις αντιλήψεις των μαθητών για τη χρήση του laptop εκτός σχολείου. 

Επιπλέον θα διερευνηθούν τα ερευνητικά ερωτήματα : 

 Ε.Ε.1 : Αν η χρήση του laptop εκτός σχολείου σχετίζεται με κοινωνικο-

δημογραφικά χαρακτηριστικά και με τον ψηφιακό εγγραμματισμό. 
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 Ε.Ε.2 : Αν η χρήση του laptop της Α' Γυμνασίου επηρέασε την ψηφιακή 

κουλτούρα της οικογένειας. 

 Ε.Ε.3 : Αν η χρήση των ΤΠΕ και οι σχετικές αντιλήψεις των μαθητών 

διαφοροποιούνται στις δύο σχολικές χρονιές.  

Με τον όρο ψηφιακός εγγραμματισμός, εννοούμε τις βασικές ικανότητες χρήσης 

του ηλεκτρονικού υπολογιστή, καθώς επίσης και την ικανότητα κατανόησης και 

χρήσης πολλαπλών μορφών πληροφορίας, η οποία αναζητείται μέσα από ένα ευρύ 

φάσμα πηγών, που παρουσιάζονται στον ηλεκτρονικό υπολογιστή.  

Τέλος μιλώντας για ψηφιακή κουλτούρα, εννοούμε τις αντιλήψεις, την στάση που 

διατηρεί και τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιεί κάποιος στην τεχνολογία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



[30] 
 

 

Κεφάλαιο 3. Μεθοδολογία 

Για να διερευνηθούν οι αντιλήψεις των μαθητών, η συχνότητα αλλά και το είδος 

χρήσεις των ΤΠΕ από τους μαθητές, πραγματοποιήθηκε ποσοτική έρευνα με χρήση 

ανώνυμου ερωτηματολογίου. 

3.1 Δειγματοληψία 

Οι μαθητές που έλαβαν μέρος στην μελέτη, ήταν Α’ και Β’ Λυκείου, του Ενιαίου 

Λυκείου Αλμυρού. Ακολουθήθηκε η μέθοδος του διαθέσιμου δείγματος. Στην έρευνα 

συμμετείχαν 159 μαθητές. Η μελέτη πραγματοποιήθηκε τέλη Δεκεμβρίου του 2012. 

Στους μαθητές, δόθηκαν τα ερωτηματολόγια από τους καθηγητές κατά την διάρκεια 

μίας διδακτικής ώρας, προκειμένου να συμπληρωθούν. Η χρονική διάρκεια 

συμπλήρωσής τους ήταν 10-15 λεπτά. Έπειτα, οι καθηγητές τα συνέλεξαν κ μας τα 

παρέδωσαν.  

3.2 Ερευνητικά εργαλεία 

Για την διεξαγωγή της έρευνας κατασκευάστηκαν 2 ερωτηματολόγια. Ένα το 

οποίο απευθυνόταν στην Α’ Λυκείου (οι μαθητές που προμηθεύτηκαν το laptop το 

Σεπτέμβριο του 2009) και το δεύτερο στην Β’ Λυκείου.  

Το ερωτηματολόγιο της Α’ Λυκείου απαρτίζεται από 5 ενότητες, ενώ της Β’ 

Λυκείου από 3 ενότητες.  

Πιο συγκεκριμένα, στην πρώτη ενότητα και των δύο ερωτηματολογίων υπήρχαν 

δημογραφικά στοιχεία (όπως φύλο, ηλικία, τόπος κατοικίας), στοιχεία κατάρτισης 

των μαθητών (ξένες γλώσσες) και ερωτήσεις για το μορφωτικό επίπεδο και την 

επαγγελματική ενασχόληση των γονέων.  

Στο ερωτηματολόγιο της Α’ Λυκείου, στην δεύτερη ενότητα υπήρχαν 6 

ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, σχετικά με το αν είχαν υπολογιστή πριν από το 

laptop που τους δόθηκε στην Α’ Γυμνασίου, σε ποιους χώρους και πόσο συχνά το 

χρησιμοποιούσαν, και τι είδους χρήση πραγματοποιούσαν. Στην τρίτη ενότητα, 

υπήρχαν 5 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, οι οποίες αναφέρονταν στην χρήση του 

laptop, δηλαδή αν και κατά ποιο τρόπο χρησιμοποιήθηκε, σε ποια μαθήματα, καθώς 
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επίσης και για ποια άλλου είδους χρήση το χρησιμοποίησαν. Στην τέταρτη ενότητα, 

υπήρχαν 3 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής σχετικά με την άποψή τους για το κατά 

πόσο θεωρούν ότι βοήθησε η χρήση του laptop στην εκπαιδευτική διαδικασία  και 1 

ανοιχτού τύπου όπου είχαν το δικαίωμα να προτείνουν έως 3 μαθήματα στα οποία 

είναι χρήσιμη η διδασκαλία μέσω laptop. Τέλος, στην πέμπτη ενότητα, υπήρχαν 8 

ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και 1 ανοικτού τύπου, οι οποίες αναφέρονται στον 

τρόπο χρήσης του υπολογιστή, καθώς επίσης και στις απόψεις και τις αντιλήψεις τους 

γι’ αυτόν. Το σύνολο των ερωτήσεων, πέραν των δημογραφικών ήταν 31.  

Στην δεύτερη ενότητα, του ερωτηματολογίου που απευθυνόταν στην Β’ Λυκείου, 

περιέχονταν 4 ερωτήσεις, 3 πολλαπλής επιλογής και 1 ανοικτού τύπου, σχετικά με τις 

αντιλήψεις και την άποψή τους για την χρήση υπολογιστή κατά την διαδικασία 

διδασκαλίας κ τις προτάσεις τους για το ποια μαθήματα θα ήταν καλύτερα με την 

χρήση υπολογιστή. Στην τρίτη ενότητα, περιέχονταν 8 ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής ερωτήσεις και μία ερώτηση ανοικτού τύπου, οι οποίες επικεντρώθηκαν στις 

δεξιότητές τους πάνω στον υπολογιστή, στις αντιλήψεις κ τον τρόπο χρήσης του από 

μέρους τους. Το σύνολο των ερωτήσεων του ερωτηματολογίου πέρα από τις 

δημογραφικές ερωτήσεις ήταν 20.  

3.3 Ανάλυση δεδομένων 

Η στατιστική επεξεργασία των ποσοτικών δεδομένων έγινε με την χρήση του 

προγράμματος Excel Microsoft Office 2010 και με το στατιστικό πρόγραμμα SPSS 

19.0. Οι συχνότητες κατανομής των μεταβλητών πραγματοποιήθηκαν μέσω Excel, 

ενώ η σύγκριση και συσχέτιση σε διάφορες ομάδες και συχνότητες έγιναν με την 

χρήση του ελέγχου x
2
 , του SPSS. Η στατιστική σημαντικότητα των αποτελεσμάτων 

καθοριζόταν με βάση την τιμή P value (P<0.05=στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα). 

Στις ερωτήσεις ανοιχτού τύπου, πραγματοποιήθηκε ποιοτική ανάλυση, η οποία 

παρουσιάζεται στο τελευταίο κεφάλαιο.  
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Κεφάλαιο 4. Ανάλυση δεδομένων Α’ Λυκείου 

4.1 Προφίλ δείγματος 

 

Διάγραμμα 1.1 Φύλο 

 

Διάγραμμα 1.2 Τόπος κατοικίας 

Τα ερωτηματολόγια της Α’ Λυκείου, απαντήθηκαν ανώνυμα στο σύνολο από 89 

μαθητές. Από αυτούς όπως βλέπουμε και στο Διάγραμμα 1.1 το 45% ήταν αγόρια, 

ενώ το υπόλοιπο 55% ήταν κορίτσια. Το 73% των μαθητών ήταν 15 ετών και το 27% 

ήταν 16. Από αυτούς, το ένα τέταρτο (25%) προέρχονταν από κάποιο κοντινό χωριό, 

ενώ οι υπόλοιποι μαθητές (75%) κατοικούσαν στον Αλμυρό. 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί ( Διάγραμμα 1.4), φαίνονται ποιες ξένες γλώσσες 

γνωρίζουν στο σύνολό τους οι μαθητές. Παρατηρούμε ότι όλοι (100%) γνωρίζουν 

Αγγλικά, το 21.6% γνωρίζει Γαλλικά, το 26.1 % γνωρίζει Γερμανικά, το 9.1% 

Ιταλικά και μόλις το 2.3% γνωρίζει Ισπανικά. 
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Διάγραμμα 1.4 Ξένες Γλώσσες 

 

Διάγραμμα 1.5 Επάγγελμα πατέρα 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών (38%) έχει πατέρα με απολυτήριο 

Λυκείου, ενώ 23% είναι εκείνοι με πτυχίο πανεπιστημίου. Το χαμηλότερο ποσοστό 

παρουσιάζεται σε εκείνους με πτυχίο ΤΕΙ και απολυτήριο Γυμνασίου με 8%. Όσον 

αφορά το αν εργάζεται ή όχι, ένα σημαντικό ποσοστό (12%) είναι άνεργοι. Όπως 

βλέπουμε πιο πάνω, στο Διάγραμμα 1.5, το μεγαλύτερο ποσοστό (35%), εργάζονται 

ως δημόσιοι υπάλληλοι, αμέσως μετά είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες (25%), 

ακολουθούν οι αγρότες-κτηνοτρόφοι (22%) και το χαμηλότερο ποσοστό είναι των 

ιδιωτικών υπαλλήλων με 18%.  

Σχετικά με την μόρφωση των μητέρων των μαθητών τα μεγαλύτερα ποσοστά 

συγκεντρώνονται στο απολυτήριο Λυκείου και στο πτυχίο Πανεπιστημίου με 34% 

και 30% αντίστοιχα, ενώ το χαμηλότερο ποσοστό παρατηρείται στην παρακολούθηση 
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κάποιας άλλης σχολής. Ικανοποιητικό είναι το ποσοστό των μητέρων που εργάζονται 

(63%). Όπως φαίνεται, από το ακόλουθο σχήμα (Διάγραμμα 1.6), το μεγαλύτερο 

μέρος εργάζεται ως ιδιωτικός (39%) και δημόσιος υπάλληλος (37%), ενώ το είδος 

απασχόλησης με το χαμηλότερο ποσοστό (4%) είναι αγρότης-κτηνοτρόφος.  

 

 

Διάγραμμα 1.6 Επάγγελμα μητέρας 

 

4.2 Γνώσεις - Χρήση 

  4.2.1 Χρήση υπολογιστών 

Το  ποσοστό (83%) των μαθητών είχαν στο σπίτι ηλεκτρονικό υπολογιστή πριν 

το laptop που πήραν στην Α’ Γυμνασίου (Διάγραμμα 1.11). Από αυτούς το 90% , 

έκανε χρήση του υπολογιστή και σε πολύ μεγάλη συχνότητα όπως φαίνεται από το 

Διάγραμμα 1.7, καθώς κάτι περισσότερο από το ένα δεύτερο των μαθητών τον 

χρησιμοποιούσε κάθε μέρα (52%), με μικρή διαφορά ακολουθούσε η απάντηση μία 

φορά την εβδομάδα (45%) και μόνο το 3% έκανε χρήση μία φορά το μήνα.  
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Διάγραμμα 1.7 Συχνότητα χρήσης υπολογιστή που προϋπήρχε στο σπίτι 

 

Διάγραμμα 1.8 Άλλοι χώροι που χρησιμοποιούσαν Η/Υ 

Σε ερώτηση σχετικά με το αν χρησιμοποιούσαν ηλεκτρονικό υπολογιστή σε 

άλλους χώρους πέραν του σπιτιού το 70% απάντησε θετικά. Σύμφωνα με το 

Διάγραμμα 1.8, το 73% των μαθητών χρησιμοποιούσαν υπολογιστή σε Internet café 

ή/και σε σπίτι συγγενών/φίλων. Πολύ χαμηλό παρουσιάζεται το ποσοστό χρήσης Η/Υ 

σε Βιβλιοθήκη (3,2%).  Ακόμη στο Διάγραμμα 1.9 που ακολουθεί, βλέπουμε το είδος 

χρήσης, όπου στην πρώτη θέση βρίσκονται τα κοινωνικά δίκτυα με 71%, ακολουθούν 

τα παιχνίδια με 69%, διεκπεραίωση εργασιών (58,6%) και τελευταία κατατάσσεται η 

ενημέρωση με ποσοστό 49.4%.  
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45% 52% 
1 φορά τον μήνα 
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Διάγραμμα 1.9 Τρόπος χρήσης του Η/Υ 

 4.2.2 Χρήση του Laptop της Α’ Γυμνασίου 

 

Διάγραμμα 1.10 Μαθήματα που γινόταν χρήση του laptop 

Στην ερώτηση αν χρησιμοποίησαν τον laptop της Α΄ Γυμνασίου, το 90% 

απάντησε θετικά. Εν συνεχεία, μελετώντας σε ποια μαθήματα το χρησιμοποίησαν, τα 

μεγαλύτερα ποσοστά παρατηρήθηκαν στο μάθημα της Πληροφορικής (56.6%) και 

των Μαθηματικών (51.8%), ενώ τα χαμηλότερα σημειώθηκαν κυρίως σε μαθήματα 

φιλολογικά και κοινωνικής επιστήμης, όπως τα Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας 



[37] 
 

(4.8%) (Διάγραμμα 1.10). Σχετικά με την χρήση του laptop στο σπίτι για εργασίες του 

σχολείου, τα υψηλότερα ποσοστά συγκεντρώνουν και πάλι Πληροφορική (41.4%), τα 

Μαθηματικά (35.7%) και η Τεχνολογία (47.1%) (Διάγραμμα 1.11). Ενώ σε ερώτηση 

σχετικά με το ποια ήταν τα μαθήματα που είχαν μεταξύ τους συνεργασία, 

παρατηρούμε πως κ εδώ δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις από τα δύο προηγούμενα 

σχήματα.  

 

Διάγραμμα 1.11 Μαθήματα για τα οποία γινόταν χρήση laptop στο σπίτι 

 

Διάγραμμα 1.12 Άλλοι λόγοι χρήσης του laptop στο σπίτι 

Στο Διάγραμμα 1.12, φαίνονται οι απαντήσεις των μαθητών όταν ερωτήθηκαν για 

ποιους άλλους λόγους το χρησιμοποιούσαν το laptop, όπου οι περισσότεροι 
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απάντησαν για τα κοινωνικά δίκτυα (76.4%), έπειτα ακολούθησαν τα παιχνίδια 

(60.7%) και τελευταία ήταν η ενημέρωση (56.2%).  

Οι μαθητές ρωτήθηκαν εάν χρησιμοποιούν ακόμη το laptop που τους είχε δοθεί 

και μόνο, το ένα τέταρτο περίπου (22%), απάντησε πως δεν το χρησιμοποιεί. Επίσης 

το 26% των μαθητών έχει κι άλλο υπολογιστή πέρα από το laptop. Ενώ πέρα από τον 

δικό τους στην οικογένεια μπορεί να έχουν ακόμη δικό τους υπολογιστή κάποιο από 

τα αδέρφια τους (68.1%), ο πατέρας (36.2%) και με το χαμηλότερο ποσοστό η 

μητέρα (27.7%). 

 

Διάγραμμα 1.13 Άλλοι λόγοι χρήσης του Η/Υ 

Στο Διάγραμμα 1.13 σημειώνεται η προτίμηση των παιδιών στις διάφορες χρήσεις 

του υπολογιστή, πολύ υψηλά βρίσκονται δραστηριότητες ψυχαγωγίας με πρώτο το 

Youtube (91%), ενώ το χαμηλότερο ποσοστό εντοπίζεται στην χρήση e-mail (40.4%). 

Από την άλλη, η ημερήσια χρήση του υπολογιστή στο μεγαλύτερο μέρος των μαθητών 

εντοπίζεται στις «1-2 ώρες» (55%) και στις «2-4 ώρες» (35%).  

Επίσης, σημαντικό ήταν το ποσοστό των γονέων των μαθητών που 

χρησιμοποιούσαν το Ίντερνετ για την τρέχουσα επικαιρότητα (74%). 

4.3 Στάσεις – Αντιλήψεις 



[39] 
 

 

Διάγραμμα 1.14 Γίνεται πιο κατανοητό το μάθημα με την χρήση laptop 

Ερωτώμενοι για το κατά πόσο θεωρούν ότι η χρήση laptop έκανε πιο ενδιαφέρον 

το μάθημα, οι απαντήσεις ήταν θετικές καθώς τα τρία τέταρτα περίπου 

προσανατολίστηκαν στο «Αρκετά», «Πολύ» και «Πάρα πολύ» , ενώ μόλις το 9% 

θεώρησε πως το laptop δεν προσέθεσε κανένα ενδιαφέρον στο μάθημα.  Στο 

Διάγραμμα 1.14, φαίνεται πως το 17% δεν θεώρησε πως το laptop έκανε πιο 

κατανοητό το εκάστοτε μάθημα, ενώ κάτι περισσότερο από τους μισούς μαθητές 

απάντησαν «Λίγο» και «Αρκετά». Το 76% δε, των μαθητών ήθελε να συνεχίσει η 

διδασκαλία των μαθημάτων με την βοήθεια laptop.  

 

Διάγραμμα 1.15 Ανάγνωση ηλεκτρονικών μηνυμάτων 
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Διάγραμμα 1.16 Πόσο συχνά διαβάζουν ειδήσεις από το Διαδίκτυο 

Στο Διάγραμμα 1.15 σημειώνονται οι απαντήσεις στην ερώτηση που τους τέθηκε, 

για την συχνότητα χρήσεις του e-mail, παρατηρήθηκε πως ελάχιστοι είναι εκείνοι που 

το χρησιμοποιούν «Κάθε μέρα» ή «2-3 φορές την εβδομάδα», ενώ οι περισσότεροι το 

χρησιμοποιούν «1-2 φορές τον μήνα». Σε αντίθεση με το πόσο συχνά συνομιλούν στο 

chat, όπου η πλειοψηφία συνομιλεί «Κάθε μέρα» (39%) και «2-3 φορές την 

εβδομάδα» (20%), ενώ το 17% δεν συνομιλεί ποτέ. Στο Διάγραμμα 1.16 

αποτυπώνεται η συχνότητα χρήσης του Ίντερνετ για την ενημέρωσή τους, όπου 

παρατηρείται πως το μεγαλύτερο μέρος του συνόλου των μαθητών ενημερώνεται από 

«1 φορά την εβδομάδα» έως και «Κάθε μέρα».  

 

Διάγραμμα 1.17 Χρήση λεξικού ή εγκυκλοπαίδειας μέσω Διαδικτύου 

Στο Διάγραμμα 1.17 φαίνεται να είναι μοιρασμένοι οι μαθητές στην συχνότητα 

χρήσης λεξικού ή εγκυκλοπαίδειας μέσω Διαδικτύου. Το μεγαλύτερο ποσοστό 

συγκεντρώνει η επιλογή «1-2 φορές τον μήνα» με 34%, ενώ μόνο το 3% των 

μαθητών το χρησιμοποιεί σε καθημερινή βάση. Παράλληλα το 36% των μαθητών 
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χρησιμοποιεί το Ίντερνετ ως πηγή ανεύρεσης πληροφοριών και μόνο το 6% δεν το 

χρησιμοποιεί ποτέ για τέτοιου είδους αναζητήσεις.  

 

Διάγραμμα 1.18 Αναζήτηση χρήσιμων πληροφοριών στο Διαδίκτυο 

Σε αρκετά μεγάλη συχνότητα , όπως φαίνεται πιο πάνω από το Διάγραμμα 1.18, 

οι περισσότεροι μαθητές χρησιμοποιούν το Ίντερνετ προκειμένου να βρουν 

πληροφορίες σχετικά με κάποιο πρόγραμμα ή εφαρμογή, ενώ παρατηρείται κ ένα 8% 

που δεν χρησιμοποιεί το διαδίκτυο ποτέ για τέτοιο λόγο. Από την άλλη, κάτι λιγότερο 

από τους μισούς μαθητές δεν χρησιμοποιεί λαμβάνει μέρος ποτέ σε forum (46%), ενώ 

μόνο το 15% το πραγματοποιεί σε καθημερινή βάση. 

 

Διάγραμμα 1.19 Πόσο σημαντικό είναι για τον μαθητή να εργάζεται στον 

Η/Υ 

Στο Διάγραμμα 1.19, φαίνεται πως οι συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών 

θεωρεί σημαντικό να εργάζεται από τον υπολογιστή, ενώ περίπου 12% δεν 

συμμερίζεται αυτή την άποψη. Τα ίδια σχεδόν ποσοστά, με μικρές διακυμάνσεις 
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ισχύουν, και για το κατά πόσο νιώθουν ότι είναι διασκεδαστικό να παίζουν και να 

εργάζονται στον ηλεκτρονικό υπολογιστή.  

 

Διάγραμμα 1.20 Πόσο ενδιαφέρον είναι να ασχολούνται με τον Η/Υ οι 

μαθητές 

Στο Διάγραμμα 1.20, παρατηρούμε ότι συνολικά μόνο το 15% των μαθητών δεν 

τους ενδιαφέρει πολύ να ασχοληθούν με τον υπολογιστή. Παράλληλα, το 91% (38% 

«Συμφωνώ» και 53% «Συμφωνώ απόλυτα») των μαθητών περνάει ευχάριστα όταν 

ασχολείται με τον υπολογιστή και δεν καταλαβαίνει πως περνάει η ώρα.  
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Κεφάλαιο 5. Ανάλυση δεδομένων Β’ Λυκείου 

5.1 Προφίλ δείγματος 

 

Διάγραμμα 2.1 Φύλο 

 

Διάγραμμα 2.2 Τόπος κατοικίας 

Τα ερωτηματολόγια της Β’ Λυκείου απαντήθηκαν ανώνυμα στο σύνολο από 70 

μαθητές. Όπως φαίνεται και στο Διάγραμμα 2.1, το 53% των μαθητών αποτελούνταν 

από κορίτσια, ενώ το υπόλοιπο 47% ήταν αγόρια. Το 87% από αυτούς ήταν στην 

ηλικία των 16 ετών, ενώ οι υπόλοιποι ήταν 17. Από αυτούς, μόνο το 17% κατοικούσε 

σε κάποιο χωριό, ενώ το 83% Κατοικούσε στην πόλη του Αλμυρού (Διάγραμμα 2.2).  

 

 

 

47% 
53% 

Φύλο 

Αγόρι 

Κορίτσι 

83% 

17% 

Τόπος Κατοικίας 

Αλμυρός 

Άλλο χωριό 
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Διάγραμμα 2.3 Ξένες γλώσσες 

 

Διάγραμμα 2.4 Μορφωτικό επίπεδο πατέρα 

Στο Διάγραμμα 2.3 φαίνονται τα αποτελέσματα των απαντήσεων των μαθητών 

σχετικά με το ποιες ξένες γλώσσες γνωρίζουν, όπου σχεδόν το σύνολο των μαθητών 

(98.5%) γνώριζε Αγγλικά, αμέσως μετά ακολουθεί η Γερμανική γλώσσα με 

σημαντικό ποσοστό (30.9%), ενώ οι υπόλοιπες γλώσσες παρουσιάζουν αρκετά 

χαμηλά ποσοστά, όπως τα Γαλλικά με 10.3% και τα Ιταλικά με 1.5%.  

Όσον αφορά το μορφωτικό επίπεδο των γονέων και συγκεκριμένα του πατέρα 

παρατηρήθηκε πως το 43% κατείχε απολυτήριο Λυκείου, το 20% ήταν κάτοχοι 

πτυχίου Πανεπιστημίου, ενώ αξιόλογο ήταν και το ποσοστό εκείνων που είχαν 

φοιτήσει σε κάποια άλλη σχολή (19%). Ακόμη, το 94% από τους πατέρες των 

παιδιών εργάζεται, ενώ μόλις το 6% βρίσκεται χωρίς εργασία. Στο μεγαλύτερο μέρος 

τους είναι ελεύθεροι επαγγελματίες (35%) και Δημόσιοι υπάλληλοι (33%), και 

7% 3% 

43% 
20% 

8% 
19% 

Μορφωτικό επίπεδο Πατέρα 

Απολυτήριο Δημοτικού 

Απολυτήριο Γυμνασίου 

Απολυτήριο Λυκείου 

Πτυχίο Πανεπιστημίου 

Πτυχίο ΤΕΙ 

Άλλη σχολή 
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ακολουθούν με ποσοστό 21% οι αγρότες-κτηνοτρόφοι, ενώ το χαμηλότερο ποσοστό 

συγκεντρώνουν οι Ιδιωτικοί υπάλληλοι (11%). 

 

Διάγραμμα 2.5 Επάγγελμα μητέρας 

Σχεδόν οι μητέρες των μισών μαθητών είναι με απολυτήριο Λυκείου (48%), το 

26% κατέχει πτυχίο πανεπιστημίου, το 13% έχει φοιτήσει σε κάποια άλλη σχολή, το 

9% έχει πτυχίο ΤΕΙ, ενώ πολύ μικρά είναι τα ποσοστά που συγκεντρώνουν οι μητέρες 

με απολυτήριο Δημοτικού (1%) και απολυτήριο Γυμνασίου (3%). Περίπου οι μισές 

από αυτές εργάζονται (54%), ενώ οι υπόλοιπες είναι χωρίς εργασία. Στο Διάγραμμα 

2.5, παρουσιάζονται οι τομείς απασχόλησής τους, όπου συγκεντρώνουν τα ίδια 

περίπου ποσοστά οι μητέρες που εργάζονται ως ελεύθεροι επαγγελματίες (33%) και 

οι Δημόσιοι υπάλληλοι (32%), και το υπόλοιπο ποσοστό μοιράζεται μεταξύ των 

ιδιωτικών υπαλλήλων  (19%) και αγροτών-κτηνοτρόφων (16%).  

5.2 Γνώσεις – Χρήσεις 

 

Διάγραμμα 2.6 Πόσο κατανοητό γίνεται το μάθημα με την χρήση laptop 

33% 
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Θετικές είναι σχεδόν στο σύνολό τους, οι απόψεις των μαθητών σχετικά με το 

πόσο ενδιαφέρον είναι το μάθημα με την χρήση laptop, καθώς το 36% το θεωρεί 

αρκετά πιο ενδιαφέρον, το 21% «Πολύ», το 20% «Πάρα πολύ», ενώ το υπόλοιπο 

παρουσιάζει μία πιο αρνητική στάση. Στο Διάγραμμα 2.6, παρατηρούμε πως το 39% 

των μαθητών θεωρεί πως το μάθημα γίνεται αρκετά πιο κατανοητό με την χρήση 

laptop, το 17% «Πολύ» ,το 14% «Πάρα πολύ», το 23% «Λίγο» και μόλις το 7% 

πιστεύει πως δεν βοηθάει καθόλου το laptop.  

Η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών (93%) έχει τον δικό της υπολογιστή. 

Επιπλέον, πέρα από τον δικό τους υπολογιστή υπάρχουν και άλλοι υπολογιστές στο 

σπίτι, συγκεκριμένα κάποιο από τα αδέρφια των μαθητών έχει σε ποσοστό 58.5% 

υπολογιστή δικό τους, ακολουθεί ο πατέρας με 56.1%, ενώ η μητέρα έχει το 

χαμηλότερο ποσοστό (26.8%). Παράλληλα, σε ερώτηση σχετικά με το αν οι γονείς 

ενημερώνονται για την επικαιρότητα μέσω Ίντερνετ, το 67% απάντησε θετικά.  

 

Διάγραμμα 2.7 Άλλοι λόγοι χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή 

Στο Διάγραμμα 2.7, φαίνονται οι λόγοι, για τους οποίους χρησιμοποιούν τους 

υπολογιστές οι μαθητές. Οι δραστηριότητες, που συγκεντρώνουν τα υψηλότερα 

ποσοστά είναι το Youtube (88.6%) και το κατέβασμα τραγουδιών/βίντεο (84.3%), 

πολύ υψηλά βρίσκονται και τα κοινωνικά δίκτυα (78.6%), αλλά και η ενημέρωση 

(74.3%), ενώ το χαμηλότερο ποσοστό το συγκεντρώνει η χρήση των e-mails (44.3%).  
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Διάγραμμα 2.8 Προγράμματα που γνωρίζουν 

Στο Διάγραμμα 2.8 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα των απαντήσεων των 

μαθητών σχετικά με το ποια προγράμματα γνωρίζουν να χειρίζονται, όπου 

παρατηρήθηκε πως περίπου όλοι (98.5%) γνωρίζουν το Word, το 61.8% γνωρίζει το 

Power Point, το 51.5% γνωρίζουν το Excel, ενώ μόλις το 23.5% έχει γνώσεις πάνω 

στο Access. Όσον αφορά τις ώρες που το χρησιμοποιούν κάθε μέρα περίπου ο μισός 

πληθυσμός (53%) το χρησιμοποιεί 1-2 ώρες, το 31% 2-3 ώρες, ενώ το υπόλοιπο 

ποσοστό μοιράζεται μεταξύ 4-6 ή και πάνω από 6 ώρες καθημερινά.  

5.2 Στάσεις – Αντιλήψεις 

 

Διάγραμμα 2.9 Ανάγνωση ηλεκτρονικών μηνυμάτων 
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Διάγραμμα 2.10 Χρήση λεξικού ή εγκυκλοπαίδειας μέσω Διαδικτύου 

Ερωτώμενοι σχετικά με το πόσο συχνά διαβάζουν ηλεκτρονικά μηνύματα e-

mails, περισσότεροι από τους μισούς μαθητές απάντησαν «Ποτέ» (60%), αρκετά 

μεγάλο ήταν και το ποσοστό των μαθητών που απάντησε «1-2 φορές τον μήνα» 

(20%), ενώ μόλις το 13% το χρησιμοποιεί επί καθημερινής βάσεως (Διάγραμμα 2.9). 

Όσον αφορά την συχνότητα με την οποία συνομιλούν στο Διαδίκτυο, τα ποσοστά 

είναι σχεδόν ισομερώς μοιρασμένα. Στην ερώτηση σχετικά με το πόσο συχνά 

διαβάζουν ειδήσεις από το Ίντερνετ το μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνει η επιλογή 

«2-3 φορές την εβδομάδα», ακόμη καθημερινή χρήση του Διαδικτύου για την 

ανάγνωση ειδήσεων δηλώνει πως πραγματοποιεί το 14% των μαθητών, παράλληλα το 

19% δεν διαβάζει ποτέ ειδήσεις μέσω του Ίντερνετ.  

Όπως διακρίνουμε από το Διάγραμμα 2.10, αρκετά μεγάλο είναι και το ποσοστό 

(28%) των μαθητών που δεν χρησιμοποιούν ποτέ το Διαδίκτυο για χρήση λεξικού ή 

εγκυκλοπαίδειας, το 16% το χρησιμοποιεί «2-3 φορές την εβδομάδα», και μόλις το 

13% το χρησιμοποιεί καθημερινά.  

Στο Διάγραμμα 2.11 παρατηρούμε πως η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών 

χρησιμοποιεί «Κάθε μέρα» (36%) ή «2-3 φορές την εβδομάδα» (31%), το Διαδίκτυο 

προκειμένου να ψάξει για πληροφορίες για κάποιο θέμα, ενώ μόλις το 2% δεν το 

χρησιμοποιεί «Ποτέ» για τέτοιου είδους χρήση.  
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Διάγραμμα 2.11 Περιήγηση στο Ίντερνετ για εύρεση πληροφοριών 

Ακόμη, παρατηρήθηκε πως περισσότεροι από τους μισούς μαθητές (64%), δεν 

χρησιμοποιούν ποτέ το διαδίκτυο προκειμένου να συμμετάσχουν σε δημόσιες 

συζητήσεις (forum), ενώ μόνο το 6% των μαθητών συμμετέχουν καθημερινά. Σε 

ερώτηση που τέθηκε στους μαθητές σχετικά με το αν ψάχνουν στο Διαδίκτυο 

χρήσιμες πληροφορίες, το χαμηλότερο ποσοστό απάντησε «Ποτέ» (13%), το 

μεγαλύτερο ποσοστό (24%) απάντησε «1 φορά την εβδομάδα», ενώ περίπου με το 

ίδιο ποσοστό ακολούθησε και το μέρος των μαθητών που απάντησε «2-3 φορές την 

εβδομάδα» και «Κάθε μέρα».  

 

Διάγραμμα 2.12 Πόσο σημαντικό είναι για το μαθητή να εργάζεται στον 

υπολογιστή 

Στο Διάγραμμα 2.12 παρατηρούμε ότι περισσότεροι από τους μισούς μαθητές 

(58%) θεωρούν σημαντικό να εργάζονται σε υπολογιστή, ενώ συνολικά το 22% 

διαφωνεί με την συγκεκριμένη θέση. Σε ερώτηση που τέθηκε στους μαθητές σχετικά 

με το αν θεωρούν διασκεδαστικό να παίζουν και να εργάζονται στον υπολογιστή 
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συνολικά το 84% απάντησε θετικά, ενώ μόλις το 16% δεν συμμεριζόταν την άποψη 

αυτή.  

 

Διάγραμμα 2.13 Περνάει γρήγορα η ώρα για τον μαθητή όταν εργάζεται στον 

υπολογιστή 

Στο Διάγραμμα 2.13 παρατηρούμε ότι το 20% των μαθητών συμφωνεί και το 

47% συμφωνεί απόλυτα με την άποψη ότι ο χρόνος τους περνάει γρήγορα όταν 

εργάζονται στον υπολογιστή, ενώ το 33% δεν συμφωνεί με την άποψη αυτή (10% 

«Διαφωνώ απόλυτα» και 23% «Διαφωνώ»). Παράλληλα, η συντριπτική πλειοψηφία, 

εργάζεται στον υπολογιστή γιατί τους ενδιαφέρει πολύ (συνολικά 81%), ενώ 

παρουσιάζεται κ ένα 19% των μαθητών που εργάζονται αλλά δεν τους ενδιαφέρει η 

ενασχόληση με τον υπολογιστή.  
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Κεφάλαιο 6. Έλεγχος υποθέσεων – Αποτελέσματα 

6.1 Κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά 

Προκειμένου να κατανοήσουμε εάν η χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή εκτός του 

σχολικού χώρου σχετίζεται με κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά, προβήκαμε 

στην συσχέτιση ορισμένων ερωτήσεων, τόσο στην Α’ όσο και στην Β’ Λυκείου. Πιο 

συγκεκριμένα, μελετήσαμε και στις δύο τάξεις, τη συχνότητα χρήσης του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή, τον τρόπο χρήσης του, καθώς επίσης και το πόσο συχνά 

χρησιμοποιεί συγκεκριμένες δραστηριότητες και λειτουργίες του υπολογιστή, και το 

καθένα από αυτά τα συσχετίσαμε με το φύλο και με το μορφωτικό επίπεδο των 

γονιών του μαθητή.  

6.1.1. Α’ Λυκείου 

Από τις προαναφερθείσες συσχετίσεις που πραγματοποιήσαμε, παρατηρήσαμε 

ότι, το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα σχετίζεται με την χρήση του laptop που 

κάνουν οι μαθητές, καθώς τα μεγαλύτερα ποσοστά χρήσης σημειώνονται σε εκείνους 

τους μαθητές, των οποίων ο πατέρας έχει απολυτήριο Λυκείου(36.2%) ή πτυχίο 

Πανεπιστημίου(30.4%) (Πίνακας 1).  

Πίνακας 1: Χρήση του laptop, σύμφωνα με το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα των 

μαθητών. 

 

Χρησιμοποιείς το 

laptop 

Ρ Ναι Όχι 

Μορφωτικό επίπεδο 

πατέρα 

Απολυτήριο Δημοτικού  3(4.3) 5(25)  

   0.043 

Απολυτήριο Γυμνασίου  8(11.6) 2(10)  

    

Απολυτήριο Λυκείου  25(36.2) 5(25)  

    

Πτυχίο Πανεπιστημίου  21(30.4) 6(30)  

    

Πτυχίο ΤΕΙ  9(13) 0(0)  

    

Άλλη σχολή  3(4.3) 2(10)  
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Επιπλέον, μελετώντας εάν το ποσοστό πραγματοποίησης ορισμένων 

δραστηριοτήτων στον ηλεκτρονικό υπολογιστή σχετίζεται με το φύλο, παρατηρήσαμε 

ότι, τον υπολογιστή τον χρησιμοποιούν για να παίξουν κάποιο παιχνίδι ως επί το 

πλείστον τα αγόρια(57.1%), ενώ η συντριπτική πλειοψηφία των κοριτσιών(84.6%) 

δεν τον χρησιμοποιεί γι’ αυτό το λόγο (Πίνακας 2). Ακόμη το φύλο σχετίζεται και με 

την χρήση e-mails, καθώς τα αγόρια τα χρησιμοποιούν περισσότερο απ’ ότι τα 

κορίτσια (61.1% έναντι 38.9%) (p=0.012) (Πίνακας 3).  

Πίνακας 2: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το φύλο, σχετιζόμενο με την 

χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή για παιχνίδια. 

 
Παιχνίδια 

 

Όχι Ναι P 

Φύλο Αγόρι   4(15.4) 36(57.1) 0.00 

Κορίτσι   22(84.6) 27(42.9)  

 

Πίνακας 3: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το φύλο, σχετιζόμενο με την 

χρήση του υπολογιστή για e-mails. 

 
E-mails  

Όχι Ναι P 

Φύλο Αγόρι   18(34) 22(61.1) 0.012 

Κορίτσι   35(66) 14(38.9)  

 

Επιπροσθέτως, το φύλο παρουσιάζεται να έχει καθοριστική σημασία για την 

συχνότητα που χρησιμοποιούν οι μαθητές το διαδίκτυο προκειμένου να 

συμμετάσχουν σε δημόσιες συζητήσεις (forum), καθώς τα αγόρια το χρησιμοποιούν 

πολύ περισσότερο σε καθημερινή βάση απ’ ότι τα κορίτσια (76.9% έναντι 23.1%) 

(p=0.031) (Πίνακας 4).  

 

Πίνακας 4: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το φύλο, για την συχνότητα 

συμμετοχής σε δημόσιες συζητήσεις (forum), μέσω του διαδικτύου.  
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Επιπλέον, παρατηρήσαμε πως παίζει σημαντικό ρόλο το μορφωτικό επίπεδο του 

πατέρα των μαθητών στην συχνότητα που χρησιμοποιούν το διαδίκτυο προκειμένου 

να αναζητήσουν πληροφορίες για ένα συγκεκριμένο θέμα, καθώς παρατηρούμε πως 

τα ποσοστά πιο συχνής χρήσης είναι πιο υψηλά σε μαθητές που ο πατέρας τους έχει 

απολυτήριο Λυκείου και πτυχίο Πανεπιστημίου  

(p=0.034) (Πίνακας 5).  

 

Πίνακας 5: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το μορφωτικό επίπεδο του 

πατέρα των μαθητών και με την συχνότητα αναζήτησης πληροφοριών μέσω του 

διαδικτύου για συγκεκριμένο θέμα. 

 

 

6.1.2 Β’ Λυκείου 

Όσον αφορά την Β’ Λυκείου, παρατηρούμε ότι κι εδώ το φύλο παίζει πολύ 

σημαντικό ρόλο στις δραστηριότητες που κάνουν τα παιδιά. Όπως φαίνεται στον 

Πίνακα 6, τα αγόρια χρησιμοποιούν τον υπολογιστή για να παίξουν λίγο περισσότερο 

σε σχέση με τα κορίτσια (30 έναντι 28) (p=010). Επιπλέον το ίδιο συμβαίνει κ για την 

 

Συχνότητα συμμετοχής σε δημόσιες συζητήσεις (forum)  

Ποτέ 1-2 φορές τον μήνα 

1-2 φορές την 

εβδομάδα 

2-3 φορές την 

εβδομάδα Κάθε μέρα 

Ρ 

Φύλο Αγόρι  
16(39) 

5(26.3) 4(44.4) 5(71.4) 
10(76.9) 

0.031 

Κορίτσι  25(61) 14(73.7) 5(55.6) 2(28.6) 3(23.1)  

 

Συχνότητα αναζήτησης πληροφοριών  

Ρ Ποτέ 

1-2 φορές τον 

μήνα 

1-2 φορές την 

εβδομάδα 

2-3 φορές την 

εβδομάδα Κάθε μέρα 

Μορφωτικό επίπεδο 

πατέρα 

Απολυτήριο Δημοτικού  1(20) 4(36.4) 1(5) 1(3.1) 1(4.8) 0.034 

Απολυτήριο Γυμνασίου  1(20) 1(9.1) 0(0) 7(21.9) 1(4.8)  

Απολυτήριο Λυκείου  0(0) 5(45.5) 7(35) 9(28.1) 9(42.9)  

Πτυχίο Πανεπιστημίου  2(40) 1(9.1) 10(50) 9(28.1) 5(23.8)  

Πτυχίο ΤΕΙ  0(0) 0(0) 1(5) 5(15.6) 3(14.3)  

Άλλη σχολή  1(20) 0(0) 1(5) 1(3.1) 2(9.5)  
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χρήση του υπολογιστή για την πρόσβαση στα κοινωνικά δίκτυα (30 έναντι 25) 

(p=0.018). Από την άλλη παρατηρούμε πως τα κορίτσια χρησιμοποιούν σε 

μεγαλύτερο ποσοστό τον υπολογιστή για να διεκπεραιώσουν κάποια σχολική εργασία 

(31 έναντι 20) (p=0.029) (Πίνακας 6).  

 

Πίνακας 6: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το φύλο και την χρήση του 

υπολογιστή για παιχνίδια, κοινωνικά δίκτυα και σχολικές εργασίες. 

 
Φύλο 

Ρ Αγόρι Κορίτσι 

Παιχνίδια Όχι  3(7.5) 13(8.5) 0.010 

    

Ναι  30(25.5) 24(28.5)  

Κοινωνικά 

δίκτυα 

Όχι   3(7.1) 12(7.9) 0.018 

 Ναι  30(25.9) 25(29.1)  

 

Σχολικές 

εργασίες 

Όχι  13(9) 6(10) 0.029 

 Ναι  20(24) 31(27)  

 

Επιπλέον, μελετώντας κ άλλες χρήσεις που πραγματοποιούν οι μαθητές, είδαμε 

πως το φύλο επηρεάζει κ το κατά πόσο θα χρησιμοποιήσει ένας μαθητής το chat, 

καθώς όπως φαίνεται στον Πίνακα 7, τα αγόρια κάνουν μεγαλύτερη χρήση από τα 

κορίτσια (24 έναντι 17) (p=0.023).  

 

Πίνακας 7: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το φύλο και την χρήση του 

υπολογιστή για συνομιλία (chat). 

 
Φύλο 

Ρ Αγόρι Κορίτσι 

Chat Όχι  9(13.7) 20(15.3) 0.023 

    

Ναι  24(19.3) 17(21.7)  
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Ακόμη το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα φαίνεται να επηρεάζει την χρήση, από 

μέρους των παιδιών, των κοινωνικών δικτύων. Καθώς παρατηρούμε πως τα παιδιά, 

των οποίων ο πατέρας έχει πιο υψηλό μορφωτικό επίπεδο, χρησιμοποιούν 

περισσότερο τον υπολογιστή για να έχουν πρόσβαση σε κάποιο κοινωνικό δίκτυο 

(p=0.028) (Πίνακας 8). Επίσης, το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα, φαίνεται να 

επηρεάζει κ το πόσες ώρες θα καταναλώσουν οι μαθητές ημερησίως για να κάνουν 

χρήση του υπολογιστή. Παρατηρώντας πως τα παιδιά που ο πατέρας τους κατέχει 

απολυτήριο Λυκείου ή κάποιο πτυχίο, χρησιμοποιούν τον υπολογιστή περισσότερο 

από τα υπόλοιπα παιδιά στην κλίμακα των 1-2 ωρών ημερησίως(p=0.029) (Πίνακας 

8). 

Πίνακας 8: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το μορφωτικό επίπεδο του 

πατέρα τους, σχετικά με την χρήση κοινωνικών δικτύων, καθώς και τις ώρες που 

χρησιμοποιούν τον υπολογιστή ημερησίως.  

 

Μορφωτικό επίπεδο πατέρα 

Ρ 

Απολυτήριο 

Δημοτικού 

Απολυτήριο 

Γυμνασίου 

Απολυτήριο 

Λυκείου 

Πτυχίο 

Πανεπιστημίου Πτυχίο ΤΕΙ 

Άλλη 

σχολή 

Κοινωνικά δίκτυα Όχι  3(1) 0(0.4) 2(6) 2(2.8) 2(1.2) 5(2.6) 0.028 

Ναι  2(4) 2(1.6) 28(24) 12(11.2) 4(4.8) 8(10.4)  

 

Ώρες χρήσης του 

Η/Υ 

1-2  4(2.6) 0(1.1) 9(15.9) 11(7.4) 5(3.2) 8(6.9) 0.029 

 2-4  0(1.6) 2(0.6) 12(9.4) 3(4.4) 0(1.9) 5(4.1)  

 4-6  0(0.5) 0(0.2) 6(3) 0(1.4) 1(0.6) 0(1.4)  

 >6  1(0.3) 0(0.1) 3(1.7) 0(0.8) 0(0.3) 0(0.7)  

 

6.2 Ψηφιακός εγγραμματισμός  

Προκειμένου να κατανοήσουμε ποιος είναι ο ψηφιακός εγγραμματισμός των 

παιδιών και την «ψηφιακή κουλτούρα» της οικογένειας, πραγματοποιήσαμε μία σειρά 

ερωτήσεων στους μαθητές των δύο τάξεων. Πιο συγκεκριμένα, μελετήσαμε την 

συχνότητα και τον λόγο χρήσης του υπολογιστή από τους μαθητές, το είδος των 

λειτουργιών που τείνουν πιο πολύ να χρησιμοποιούν και όλα αυτά τα συσχετίσαμε με 

το κατά πόσο οι γονείς τους χρησιμοποιούν τον υπολογιστή με εποικοδομητικό τρόπο 
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και την συχνότητα χρήσης κάποιον βασικών λειτουργιών και δυνατοτήτων του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή.  

6.2.1 Α΄ Λυκείου 

Παρατηρούμε στον Πίνακα 9, πως όσοι μαθητές είχαν στο σπίτι τους υπολογιστή 

πέρα από εκείνον που τους δόθηκε στην Α’ Γυμνασίου, τον χρησιμοποιούσαν στο 

μεγαλύτερο μέρος τους, είτε κάθε μέρα είτε κάθε βδομάδα (p=0.000). Το μεγαλύτερο 

ποσοστό των μαθητών δε, που είχε υπολογιστή τον χρησιμοποιούσε για να παίξει 

κάποιο παιχνίδι.  

Πίνακας 9: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την ύπαρξη ή μη υπολογιστή 

πριν το laptop συσχετιζόμενο με την συχνότητα χρήσης του και εάν το χρησιμοποιεί 

για παιχνίδια. 

 

Ύπαρξη υπολογιστή 

πριν το laptop 

Ρ Ναι Όχι 

Συχνότητα χρήσης του 

Η/Υ 

Δεν τον χρησιμοποιούσαν  1(1.4) 13(86.7) 0.000 

Μία φορά τον μήνα  2(2.7) 0(0)  

Κάθε εβδομάδα  33(44.6) 1(6.7)  

Κάθε μέρα  38(51.4) 1(6.7)  

Παιχνίδια Όχι  19(25.7) 10(66.7) 0.002 

 Ναι  55(74.3) 5(33.3)  

 

Ακόμη, αξίζει να σημειωθεί πως η συχνότητα χρήσης του Η/Υ σχετίζεται άμεσα 

με την αντίληψη των μαθητών για το πόσο διασκεδαστικό είναι να  ασχολούνται με 

τον υπολογιστή (p=0.038) και να επιθυμούν ο ίδιοι να τον χρησιμοποιήσουν 

(p=0.022), όπως φαίνεται και στον Πίνακα 10 και Πίνακα 11.  

 

 

Πίνακας 10: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το πόσο διασκεδαστική 

βρίσκουν την ενασχόληση με τον υπολογιστή συσχετιζόμενο με την συχνότητα 

χρήσης του.  
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Είναι διασκεδαστική η ενασχόληση με το laptop 

Ρ 

Διαφωνώ 

απόλυτα Διαφωνώ Συμφωνώ 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

Συχνότητα χρήσης του 

Η/Υ 

Δεν τον χρησιμοποιούσαν  1(33.3) 1(10) 7(18.9) 5(12.8) 0.038 

Μία φορά το μήνα  0(0) 1(10) 0(0) 1(2.6)  

Κάθε εβδομάδα  2(66.7) 5(50) 19(51.4) 8(20.5)  

Κάθε μέρα  0(0) 3(30) 11(29.7) 25(64.1)  

 

Πίνακα 11: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την συχνότητα χρήσης του 

υπολογιστή συσχετιζόμενο με το κατά πόσο το επιθυμεί ο μαθητής. 

 

Χρήση Η/Υ επειδή το επιθυμεί ο μαθητής 

Ρ 

Διαφωνώ 

απόλυτα Διαφωνώ Συμφωνώ 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

Συχνότητα χρήσης του 

Η/Υ 

Δεν τον χρησιμοποιούσαν  1(100) 2(16.7) 8(19) 3(8.8) 0.022 

Μία φορά το μήνα  0(0) 1(8.3) 0(0) 1(2.9)  

Κάθε εβδομάδα  0(0) 7(58.3) 19(45.2) 8(23.5)  

Κάθε μέρα  0(0) 2(16.7) 15(35.7) 22(64.7)  

  

Επιπλέον, παρατηρήσαμε πως η χρήση από τους μαθητές, κάποιου είδους 

δυνατότητας του Η/Υ καθορίζει το κατά πόσο θα χρησιμοποιήσουν και κάποιες 

άλλες, είτε γιατί έχουν περισσότερη εξοικείωση, είτε γιατί υπάρχει κάποια σύνδεση 

των θεμάτων των συγκεκριμένων λειτουργιών.  

Πίνακας 12: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την συσχέτιση της 

πραγματοποίησης εργασιών στον υπολογιστή με την ενημέρωση μέσω αυτού. 

 
Ενημέρωση 

Ρ Όχι Ναι 

Εργασίες Όχι  26(66.7) 12(24) 0.000 

Ναι  13(33.3) 38(76)  
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Πίνακας 13: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την ενημέρωση μέσω 

υπολογιστή σχετιζόμενο με το αν χρησιμοποιεί τον υπολογιστή για παιχνίδια.  

 
Παιχνίδια 

Ρ Όχι Ναι 

Ενημέρωση Όχι  26(72.3) 20(37) 0.000 

Ναι  9(25.7) 34(63)  

 

Πίνακας 14: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την συσχέτιση χρήσης του 

υπολογιστή για την διεκπεραίωση εργασιών και χρήση του προγράμματος Power 

Point.  

 
Power Point 

Ρ Όχι Ναι 

Εργασίες Όχι  17(65.4) 21(33.3) 0.005 

Ναι  9(34.6) 42(66.7)  

 

Πίνακας 15: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την συσχέτιση της χρήσης 

του προγράμματος Excel και της ενημέρωσης και της ανάγνωσης e-mails.  

 
Excel 

Ρ Όχι Ναι 

Ενημέρωση Όχι  28(65.1) 18(39.1) 0.014 

Ναι  15(34.9) 28(60.9)  

E-mails Όχι  32(74.4) 21(45.7) 0.006 

 Ναι  11(25.6) 25(54.3)  

 

 

 

Πίνακας 16: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την χρήση του 

προγράμματος Excel και την χρήση του διαδικτύου για την ανεύρεση πληροφοριών 

σχετικά με ένα θέμα.  
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Excel 

Ρ Όχι Ναι 

Χρήση διαδικτύου για 

ανεύρεση πληροφοριών 

Ποτέ  2(4.7) 3(6.5) 0.010 

1-2 φορές τον μήνα  8(18.6) 3(6.5)  

1-2 φορές την εβδομάδα  15(34.9) 5(10.9)  

2-3 φορές την εβδομάδα  12(27.9) 20(43.5)  

Κάθε μέρα  6(14) 15(32.6)  

 

Επιπλέον, παρουσιάζεται να επηρεάζει το είδος της δραστηριότητας που 

πραγματοποιούν στον υπολογιστή οι μαθητές στην αντίληψή τους, για το πόσο 

ευχάριστο κ εύκολο είναι να εργάζονται σε αυτόν κ πόσο γρήγορα περνάει η ώρα. 

Όπως συμβαίνει στον Πίνακα 17, όπου το μεγαλύτερο ποσοστό που συμφώνησε με 

την αντίληψη πως περνάει γρήγορα η ώρα στον υπολογιστή χρησιμοποιούσε και τα 

κοινωνικά δίκτυα (p=0.013).  

Πίνακας 17: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την χρήση κοινωνικών 

δικτύων και την αντίληψη σχετικά με το πόσο γρήγορα περνάει η ώρα όταν 

εργάζονται στον Η/Υ. 

 

Περνάει γρήγορα η ώρα όταν δουλεύουν στον Η/Υ 

Ρ 

Διαφωνώ 

απόλυτα Διαφωνώ Συμφωνώ 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

Κοινωνικά δίκτυα Όχι  1(100) 2(28.6) 16(47.1) 8(17) 0.013 

Ναι  0(0) 5(71.4) 18(52.9) 39(83)  

 

Πίνακας 18: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το πόσο διασκεδαστική 

βρίσκουν την ενασχόληση με τον υπολογιστή  όταν γίνεται χρήση για πρόσβαση σε 

κοινωνικά δίκτυα και συνομιλία (chat). 

 

 

Είναι διασκεδαστική η ενασχόληση με το laptop 

Ρ 

Διαφωνώ 

απόλυτα Διαφωνώ Συμφωνώ 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

Κοινωνικά δίκτυα Όχι  2(66.7) 5(50) 6(16.2) 6(15.4) 0.019 
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Ναι  1(33.3) 5(50) 31(83.8) 33(84.6) 70 

Chat Όχι  3(100) 7(70) 16(43.2) 12(30.8) 0.025 

 Ναι  0(0) 3(30) 21(56.8) 27(69.2)  

 

Πίνακας 19: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το κατά πόσο 

χρησιμοποιούν τον υπολογιστή επειδή τους ενδιαφέρει σχετιζόμενο με την χρήση του 

youtube.  

 

Χρησιμοποιούν Η/Υ γιατί τους ενδιαφέρει 

Ρ Διαφωνώ απόλυτα Διαφωνώ Συμφωνώ 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

Youtube Όχι  1(100) 1(8.3) 2(4.8) 4(11.8) 0.010 

Ναι  0(0) 11(91.7) 40(95.2) 30(88.2)  

 

Πίνακας 20: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το κατά πόσο θεωρούν 

διασκεδαστική την ενασχόληση με το laptop σχετιζόμενο με την ανάγνωση των e-

mails και την συμμετοχή σε συνομιλίες (chat).  

 

Είναι διασκεδαστική η ενασχόληση με το laptop 

Ρ 

Διαφωνώ 

απόλυτα Διαφωνώ Συμφωνώ 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

Ανάγνωση e-mails Ποτέ  3(100) 1(10.9) 9(24.3) 7(17.9) 0.004 

1-2 φορές τον μήνα  0(0) 5(50) 17(45.9) 11(28.2)  

1-2 φορές την εβδομάδα  0(0) 1(10) 5(13.5) 4(10.3)  

2-3 φορές την εβδομάδα  0(0) 3(30) 4(10.8) 3(7.7)  

Κάθε μέρα  0(0) 0(0) 2(5.4) 14(35.9)  

Συνομιλούν στο chat 

 

Ποτέ  3(100) 3(30) 7(18.9) 2(5.1) 0.001 

 1-2 φορές τον μήνα  0(0) 2(20) 3(8.1) 2(5.1)  

 1-2 φορές την εβδομάδα  0(0) 2(20) 5(13.5) 7(17.9)  

 2-3 φορές την εβδομάδα  0(0) 3(30) 10(27) 5(12.8)  

 Κάθε μέρα  0(0) 0(0) 12(32.4) 23(59)  
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6.2.2 Β’ Λυκείου 

Μελετώντας τα αντίστοιχα στοιχεία και στην Β’ Λυκείου, παρατηρούμε πως η 

ύπαρξη υπολογιστή στο σπίτι σχετίζεται με το κατά πόσο τον χρησιμοποιεί ο μαθητής 

για να πραγματοποιήσει κάποιες δραστηριότητες. Όπως φαίνεται και από τον Πίνακα 

21, όσοι μαθητές είχαν ηλεκτρονικό υπολογιστή σπίτι τους, τον χρησιμοποιούσαν 

πολύ περισσότερο για να ενημερωθούν (p=0.004), για να διεκπεραιώσουν σχολικές 

εργασίες (p=0.006), καθώς επίσης και για να ψάξουν πληροφορίες στο διαδίκτυο 

(p=0.026).  

Πίνακας 21: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το αν έχουν δικό τους 

υπολογιστή συσχετιζόμενο με το αν χρησιμοποιούν τον υπολογιστή για ενημέρωση, 

σχολικές εργασίες και την συχνότητα χρήσης του για αναζήτηση πληροφοριών στο 

διαδίκτυο.  

 
Έχουν δικό τους υπολογιστή 

Ρ Ναι Όχι 

Ενημέρωση Όχι  14(16.7) 4(1.3) 0.004 

Ναι  51(48.3) 1(3.7)  

Σχολικές εργασίες Όχι  15 4 0.006 

 Ναι  50 1  

Αναζήτηση χρήσιμων 

πληροφοριών στο 

διαδίκτυο 

Ποτέ  7(8.4) 2(0.6) 0.026 

1-2 φορές το μήνα  11(13) 3(1)  

1 φορά την εβδομάδα  17(15.8) 0(1.2)  

2-3 φορές την εβδομάδες  14(13) 0(1)  

Κάθε μέρα  16(14.9) 0(1.1)  

 

Επιπλέον παρατηρείται, όπως και στην Α’ Λυκείου, πως οι διάφορες 

δραστηριότητες που πραγματοποιεί ένας μαθητής στον υπολογιστή επηρεάζει άμεσα 

το είδος των υπόλοιπων δραστηριοτήτων που θα αποφασίσει να κάνει. Στον Πίνακα 

22 παρατηρούμε πως, όσοι χρησιμοποιούν στο Power point χρησιμοποιούν και τον 

υπολογιστή προκειμένου να πραγματοποιήσουν τις σχολικές τους εργασίες(p=0.016), 

αλλά και να ενημερωθούν (p=0.007).  
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Πίνακας 22: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την χρήση προγράμματος 

Power Point και την πραγματοποίηση σχολικών εργασιών μέσω αυτού, καθώς επίσης 

και της ενημέρωσής τους.  

 
Power Point 

Ρ Όχι Ναι 

Σχολικές εργασίες Όχι  12(7.6) 7(11.4) 0.016 

Ναι  16(20.4) 35(30.6)  

Ενημέρωση Όχι  12(7.2) 6(10.8) 0.007 

 Ναι  16(20.8) 36(31.2)  

 

Πίνακας 23: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την χρήση του υπολογιστή 

για ενημέρωση σχετιζόμενο με την συχνότητα αναζήτησης πληροφοριών στο 

διαδίκτυο.  

 
Ενημέρωση 

Ρ Όχι Ναι 

Αναζήτηση πληροφοριών στο 

διαδίκτυο 

Ποτέ  1(0.2) 0(0.8) 0.015 

1-2 φορές το μήνα  3(1.2) 2(3.8)  

1 φορά την εβδομάδα  3(4.1) 14(12.9)  

2-3 φορές την εβδομάδα  8(5.3) 14(16.7)  

Κάθε μέρα  2(6.1) 23(18.9)  

 

Πίνακας 24: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την χρήση προγράμματος 

Power Point και την συχνότητα ανάγνωσης e-mails. 

 
Power Point 

Ρ Όχι Ναι 

Ανάγνωση e-mail Ποτέ  11(16.8) 31(25.2) 0.011 

1-2 φορές το μήνα  11(5.6) 3(8.4)  

1 φορά την εβδομάδα  3(3.2) 5(4.8)  

2-3 φορές την εβδομάδα  2(1.2) 1(1.8)  

Κάθε μέρα  1(1.2) 2(1.8)  
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Πίνακας 25: Κατανομή συμμετεχόντων σύμφωνα με την χρήση προγράμματος 

Access σχετιζόμενο με την χρήση υπολογιστή για συνομιλία (chat).  

 
Access 

Ρ Όχι Ναι 

Συνομιλούν στο chat Ποτέ  11(12.3) 5(3.7) 0.017 

1-2 φορές το μήνα  8(6.9) 1(2.1)  

1 φορά την εβδομάδα  7(10.8) 7(3.2)  

2-3 φορές την εβδομάδα  16(12.3) 0(3.7)  

Κάθε μέρα  12(11.6) 3(3.4)  

 

Ακόμη, παρατηρούμε στους ακόλουθους πίνακες, πως το κατά πόσο 

διασκεδαστικό κ ευχάριστο είναι στους μαθητές να εργάζονται στον υπολογιστή, 

καθώς επίσης κ το πόσο γρήγορα περνάει η ώρα ασχολούμενοι με αυτόν, σχετίζεται 

με το είδος της δραστηριότητας που πραγματοποιούν σε αυτόν. Όπως, στο Πίνακα 26 

όπου όσοι παίζουν παιχνίδια(p=0.000) και ασχολούνται με κοινωνικά 

δίκτυα(p=0.002) θεωρούν πολύ διασκεδαστική την ενασχόληση με τον υπολογιστή.  

Πίνακας 26: Κατανομή συμμετεχόντων σύμφωνα με το αν θεωρούν διασκεδαστική 

την ενασχόληση με τον υπολογιστή συσχετιζόμενο με την χρήση του για παιχνίδια 

και κοινωνικά δίκτυα.  

 

Είναι διασκεδαστικό να ασχολούνται με τον Η/Υ 

Ρ 

Διαφωνώ 

απόλυτα Διαφωνώ Συμφωνώ 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

Παιχνίδια Όχι  1(0.5) 7(2.1) 4(6.9) 4(6.6) 0.000 

Ναι  1(1.5) 2(6.9) 26(23.1) 25(22.4)  

Κοινωνικά δίκτυα Όχι  0(0.4) 6(1.9) 7(6.4) 2(6.2) 0.002 

 Ναι  2(1.6) 3(7.1) 23(23.6) 27(22.8)  

 

Πίνακας 27: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με την αντίληψή τους με το 

πόσο γρήγορα περνάει η ώρα όταν εργάζονται στον υπολογιστή και σχετιζόμενο με 

την χρήση του για συνομιλία (chat). 

 

Περνάει γρήγορα η ώρα όταν εργάζονται στον Η/Υ 

Ρ Διαφωνώ απόλυτα Διαφωνώ Συμφωνώ 

Συμφωνώ 

απόλυτα 
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Chat Όχι  1(2.9) 13(6.6) 7(5.8) 8(13.7) 0.001 

Ναι  6(4.1) 3(9.4) 7(8.2) 25(19.3)  

 

Επιπλέον, παρατηρούμε ότι υπάρχει μία σημαντική συσχέτιση στο ποσοστό των 

μαθητών που ανατρέχουν στο διαδίκτυο προς αναζήτηση πληροφοριών με ένα θέμα, 

των οποίων οι γονείς ενημερώνονται από το διαδίκτυο για την επικαιρότητα 

(p=0.023) (Πίνακας 28).  

Πίνακας 28: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το αν οι γονείς τους 

ενημερώνονται για την επικαιρότητα από το διαδίκτυο συσχετιζόμενο με την 

αναζήτηση χρήσιμων πληροφοριών στο διαδίκτυο από τους ίδιους.  

 

Ενημέρωσε των γονέων από το 

διαδίκτυο για την επικαιρότητα 

Ρ Ναι Όχι 

Αναζήτηση χρήσιμων 

πληροφοριών 

Ποτέ  8(6) 1(3) 0.023 

1-2 φορές το μήνα  5(9.4) 9(4.6)  

1 φορά την εβδομάδα  11(11.4) 6(5.6)  

2-3 φορές την εβδομάδα  9(9.4) 5(4.6)  

Κάθε μέρα  14(10.7) 2(5.3)  

 

 

6.3 Ψηφιακή κουλτούρα οικογένειας 

Θέλοντας να κατανοήσουμε εάν και με ποιο τρόπο επηρέασε η εμφάνιση του 

laptop της Α’ Γυμνασίου την ψηφιακή κουλτούρα όλης της οικογένειας, 

προχωρήσαμε στην συσχέτιση κάποιων σχέσεων. Πιο συγκεκριμένα, εξετάσαμε την 

ύπαρξη ή όχι υπολογιστή πριν από εκείνον της Α’ Γυμνασίου που να ανήκει στον ίδιο 

τον μαθητή ή/και σε κάποιο άλλο μέλος της οικογένειας του, συγκρινόμενο με το 

είδος χρήσης που γίνεται από τον μαθητή, η συχνότητα που ασχολείται με αυτόν, 

καθώς επίσης και ποια είναι η αντίληψή του για το πόσο σημαντικό και ευχάριστο 

είναι να χρησιμοποιεί τον υπολογιστή.  

Από τις συσχετίσεις που αναφέραμε, παρατηρούμε ότι οι μαθητές, των οποίων τα 

αδέρφια έχουν Η/Υ, διεκπεραιώνουν τις εργασίες τους στον υπολογιστή σε 



[65] 
 

μεγαλύτερο ποσοστό από εκείνους που τα αδέρφια τους δεν έχουν υπολογιστή (22.3 

έναντι 17.3) (p=0.024), όπως φαίνεται στον Πίνακα 29. Ακόμη, βλέπουμε να 

συμβαίνει το ίδιο και την χρήση κοινωνικών δικτύων (25.2 έναντι 12.2) (p =0.039), 

όπως επίσης παρατηρούμε στον ίδιο πίνακα ότι τα παιδιά τείνουν να χρησιμοποιούν 

τον υπολογιστεί για παιχνίδια εάν κάποιο από τα αδέρφια του έχει υπολογιστή (21.6 

έναντι 18.6) (p=0.002). 

Πίνακας 29: Κατανομή των συμμετεχόντων σύμφωνα με το εάν κάποιο από τα 

αδέρφια τους είχε υπολογιστή συσχετιζόμενο με το αν χρησιμοποιούν οι ίδιοι τον 

υπολογιστή για σχολικές εργασίες, κοινωνικά δίκτυα και παιχνίδια.  

 

Έχει υπολογιστή κάποιο 

από τα αδέρφια 

Ρ Όχι Ναι 

Σχολικές εργασίες Όχι  22(17.3) 5(9.7) 0.024 

Ναι  35(39.7) 27(22.3)  

Κοινωνικά δίκτυα Όχι  16(12.2) 3(6.8) 0.039 

 Ναι  41(44.8) 29(25.2)  

Παιχνίδια Όχι  12(18.6) 17(10.4) 0.002 

 Ναι  45(38.4) 15(21.6)  
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Κεφάλαιο 7. Συζήτηση 

Στην παρούσα εργασία έγινε προσπάθεια διερεύνησης, όσον αφορά το πώς 

σχετίζεται με διάφορους παράγοντες, ο τρόπος χρήσης τόσο του laptop της Α’ 

Γυμνασίου, όσο και του υπολογιστή γενικότερα, από τους μαθητές. Ακόμη, 

σχηματίζεται μία πρώτη εντύπωση για το εάν έχει επιφέρει κάποιες αλλαγές στις 

οικογένειες των μαθητών και τέλος, καθώς επίσης και για το αν διαφέρουν ή 

συμπίπτουν οι απόψεις των μαθητών των δύο τάξεων (Α’ και Β’ Λυκείου), επί του 

συγκεκριμένου θέματος.  

Ο Selwyn (2002), υποστήριξε πως η ένταξη των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, θα 

διευρύνουν τις διαφορές που πηγάζουν από την κοινωνική θέση των μαθητών, καθώς 

δεν θα έχουν την ίδια υποστήριξη κ ενθάρρυνση από το κοινωνικό τους περίγυρο, 

κάτι το οποίο παρατηρήθηκε να συνάδει και με τα αποτελέσματα του προγράμματος 

PISA (2003). Αυτό, διαφαίνεται εν μέρει κι από την παρούσα έρευνα, καθώς 

παρατηρήσαμε ότι τα παιδιά των οποίων ο πατέρας κατείχε τουλάχιστον απολυτήριο 

Λυκείου, ήταν πιο εξοικειωμένα με την τεχνολογία, και χρησιμοποιούσαν τον Η/Υ 

και για άλλες δραστηριότητες πέρα από ψυχαγωγικούς σκοπούς.  

Από την άλλη, παρατηρώντας τα αποτελέσματα στον τρόπο χρήσης του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή ως προς το φύλο, διαπιστώσαμε ότι τα αγόρια 

χρησιμοποιούν σε μεγαλύτερο ποσοστό απ’ ότι τα κορίτσια τον υπολογιστή για 

παιχνίδια, ανάγνωση e-mails, και για συνομιλία (chat), ενώ συμμετέχουν καθημερινά 

στο μεγαλύτερο μέρος τους και σε δημόσιες συζητήσεις (forum), γεγονός το οποίο 

δεν είναι τόσο παράξενο αν αναλογιστούμε ότι τα αγόρια εκ φύσεως καταναλώνουν 

περισσότερες ώρες παίζοντας παιχνίδια στον υπολογιστή. Από την άλλη βέβαια, τα 

κορίτσια παρουσιάζουν μεγαλύτερο ποσοστό στην χρήση του Η/Υ για την 

διεκπεραίωση σχολικών εργασιών, κάτι το οποίο είναι αναμενόμενο, καθώς τα 

κορίτσια έχουν μεγαλύτερη έφεση στο διάβασμα και κατ’ επέκταση εξασκούνται σε 

δραστηριότητες που είναι σε αυτό τον τομέα χρήσιμες. Αυτά, τα αποτελέσματα, 

συμφωνούν και με τα αποτελέσματα του προγράμματος PISA (2003), το οποίο βρήκε 

πως τα αγόρια σε αυτές τις δραστηριότητες που προαναφέρθηκαν είναι πιο ενεργά σε 

σχέση με τα κορίτσια. Παρόλα αυτά, τόσο στην έρευνα του προγράμματος PISA 

(2003), όσο και στην πανευρωπαϊκή έρευνα με τίτλο «Survey of Schools: ICT in 

Education» (European Union, 2013), παρατήρησαν πως ανεξαρτήτου φύλου, ο 
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τρόπος χρήσης του υπολογιστή γίνεται περισσότερο για ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες, παρά για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Κάτι το οποίο παρατηρήσαμε κ 

εμείς στο Λύκειο που διεξήχθη η μελέτη μας, όπου το μεγαλύτερο ποσοστό που 

χρησιμοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή εκτός σχολικού χώρου, είναι για να παίξει 

κάποιο παιχνίδι ή για να χρησιμοποιήσει τα κοινωνικά δίκτυα, ενώ τελευταία στις 

προτιμήσεις των μαθητών κατατάσσονται, η χρήση κάποιου εκπαιδευτικού 

λογισμικού και η ενημέρωση.  

Βάσει των αποτελεσμάτων της έρευνάς μας, ο ψηφιακός εγγραμματισμός 

φαίνεται να σχετίζεται με την χρήση του υπολογιστή στο σπίτι. Πιο συγκεκριμένα, 

μαθητές οι οποίοι είχαν ηλεκτρονικό υπολογιστή στο σπίτι τους, τον 

χρησιμοποιούσαν στην πλειοψηφία τους σε καθημερινή βάση, είτε για 

εκπαιδευτικούς είτε για ψυχαγωγικούς σκοπούς, και μάλιστα θεωρούσαν πως ο 

χρόνος τους με αυτόν τον τρόπο κυλούσε ευχάριστα κ διασκεδαστικά. Ένα 

αποτέλεσμα σχετικά αναμενόμενο, καθώς κάθε είδους τεχνολογία συναρπάζει τα 

παιδιά, επομένως έχοντας έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή στο σπίτι οι μαθητές τον 

χρησιμοποιούν για να πραγματοποιήσουν κάποια δραστηριότητα που τους αρέσει κ 

κατά αυτόν τον τρόπο αποκτούν εξοικείωση και με την πάροδο του χρόνου 

ανακαλύπτουν κ άλλες δυνατότητες κ τις χρησιμοποιούν. Σε αυτό οφείλεται και μία 

ακόμη παρατήρηση που κάναμε, πως οι μαθητές οι οποίοι έκαναν μία οποιαδήποτε 

δραστηριότητα χρησιμοποιώντας υπολογιστή είχαν την τάση να χρησιμοποιούν και 

να εξοικειώνονται κ με άλλες χρήσιμες λειτουργίες και εκπαιδευτικά προγράμματα 

του υπολογιστή. Ενθαρρυντικό είναι, όπως σημειώθηκε στην παρούσα έρευνα, πως 

τα ποσοστά γνώσεις βασικών προγραμμάτων του υπολογιστή (όπως Word, Excel, 

Power Point) είναι αρκετά υψηλά στους μαθητές και των δύο τάξεων. Αυτό το 

αποτέλεσμα είναι και το ζητούμενο του «Νέου σχολείου», όπου αποσκοπεί σε 

μαθητές, οι οποίοι θα μάθουν να είναι σε εγρήγορση και να εκπαιδεύονται συνεχώς 

σε ότι επιτάσσει η εποχή και οι εκάστοτε περιστάσεις (Bernstein, 2001; Tyler, 2004, 

στο Κουστουράκης και Παναγιωτακόπουλος, 2010). Τέλος, να σημειώσουμε ότι η 

συχνότητα χρήσης του υπολογιστή παρατηρείται να συνδέεται με το αίσθημα 

ικανοποίησης κ χαράς που δημιουργείται στο παιδί. Αυτό βρίσκεται σε συμφωνία με 

την έρευνα των Wigfield & Eccles (2000), καθώς επίσης και με την έρευνα που 

διεξήγαγε η Βεκύρη (2010) σε σχολεία της Θεσσαλονίκης, οι οποίες έδειξαν ότι τα 

παιδιά αποδίδουν αξία σε δραστηριότητες και έργα τα οποία τους προσφέρουν 
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ευχαρίστηση και ανταποκρίνονται στις επιθυμίες και τις ανάγκες τους. Πιο 

συγκεκριμένα τα αποτελέσματά μας, έδειξαν πως τα παιδιά μετά την χρήση του 

υπολογιστή, θεωρούν , ως επί τω πλείστον, πως είναι διασκεδαστικό να εργάζονται 

στον υπολογιστή και πως η ώρα τους περνάει γρήγορα και ευχάριστα. Αυτό το 

εύρημα είναι πολύ σημαντικό και απολύτως αποδεκτό, διότι όταν ο μαθητής 

αντιληφθεί πως αυτό που του δίνεται είναι άμεσα χρήσιμο για εκείνον και 

ανταποκρίνεται στα ενδιαφέροντά του, αποκτά θετική στάση και του δημιουργεί το 

αίσθημα της ικανοποίησης, δίνοντας του κίνητρο να συνεχίσει και να εμβαθύνει τις 

γνώσεις του πάνω στο συγκεκριμένο αντικείμενο. Επιπλέον, μέσα από την παρούσα 

μελέτη παρατηρήθηκε πως η χρήση του φορητού υπολογιστή στο μάθημα αύξησε το 

ενδιαφέρον των μαθητών και το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών, θεώρησε πως τους 

βοήθησε στην εκπαιδευτική διαδικασία και θα ήθελαν να συνεχίσει. 

Βέβαια, ο τρόπος χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή από το παιδί επηρεάζεται 

και από τα ερεθίσματα που λαμβάνει από τα άτομα της οικογένειάς του, όπως οι 

γονείς και τα αδέρφια του, καθώς λειτουργούν πολλές φορές σαν πρότυπα για εκείνο. 

Μέσα από την μελέτη μας, παρατηρήσαμε ότι το άτομο το οποίο επηρεάζει πιο πολύ 

τις αντιλήψεις ενός παιδιού σχετικά με την χρήση του υπολογιστή είναι ο αδερφός 

ή/και η αδερφή του. Πιο συγκεκριμένα, οι μαθητές των οποίων κάποιο από τα 

αδέρφια τους είχε δικό του υπολογιστή, σημείωσαν υψηλότερα ποσοστά χρήσης του 

υπολογιστή για την πραγματοποίηση ορισμένων δραστηριοτήτων, όπως εκπόνηση 

σχολικών εργασιών, παιχνίδια κ χρήση κοινωνικών δικτύων.  

Τέλος, όσον αφορά στον τρόπο χρήσης των ΤΠΕ, καθώς επίσης και τις 

αντιλήψεις των μαθητών των δύο τάξεων, δεν παρατηρήθηκε κάποια ιδιαίτερη 

διαφοροποίηση. Το είδος της χρήσης, η συχνότητα και οι απόψεις των μαθητών της 

Α’ και Β’ Λυκείου, παρατηρούνται να βρίσκονται στα ίδια επίπεδα. 

7.1 Περιορισμοί 

Λόγω του γεγονότος ότι η έρευνά μας διεξήχθη σε μαθητές μόνο ενός Λυκείου, 

τα αποτελέσματά της δεν μπορούν να γενικευτούν, καθώς το δείγμα δεν είναι 

αντιπροσωπευτικό για ολόκληρη την Ελλάδα.  
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7.2 Μελλοντικές προτάσεις 

Για να έχουμε όμως, ολοκληρωμένη εικόνα για τις επιπτώσεις και τις αλλαγές 

που συνέβησαν λόγω της παροχής των laptop στους μαθητές της Α’ Γυμνασίου, θα 

πρέπει να διεξαχθεί μία αντίστοιχη έρευνα, η οποία να περιλαμβάνει περισσότερα 

σχολεία κ μαθητές εκείνης της χρονιάς. Θα πρέπει επίσης, να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση 

στον τρόπο που χρησιμοποιούν τους υπολογιστές οι μαθητές τόσο στο σχολείο, όσο 

και στο σπίτι και να εξεταστεί επίσης εάν κάτι άλλαξε στις αντιλήψεις και τις απόψεις 

τους από την στιγμή που παρέλαβαν το laptop.  

Τα αποτελέσματα μίας τέτοιας έρευνας, θα έδιναν λύσεις στον τρόπο που πρέπει 

οι καθηγητές να αντιμετωπίζουν και να προσεγγίζουν τους μαθητές, προκειμένου να 

εντάξουν τις νέες τεχνολογίες με ένα πιο αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο.  
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Παράρτημα 

Παράρτημα Α : Ερωτηματολόγιο Α’ Λυκείου 

Α.    1) Τάξη : Α’ Λυκείου  Β’ Λυκείου 

2) Φύλο:  Αγόρι    Κορίτσι 

3) Ηλικία: ………………. 

4) Τόπος Κατοικίας: …………………………………..  

5) Γνωρίζεις κάποια ξένη γλώσσα ; 

    Αγγλικά         Γαλλικά         Γερμανικά          Ιταλικά           Ισπανικά             Καμία            Άλλο 

6) Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα σου ; 

Απολυτήριο Δημοτικού Απολυτήριο Γυμνασίου Απολυτήριο Λυκείου 

Πτυχίο Πανεπιστημίου Πτυχίο ΤΕΙ Άλλη σχολή 

7) Εργάζεται ο πατέρας σου ; Ναι  Όχι 

8) Εάν ναι, τι δουλειά κάνει ; 

……………………………………………………………………………………………….. 

9) Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο της μητέρας σου ; 

Απολυτήριο Δημοτικού Απολυτήριο Γυμνασίου Απολυτήριο Λυκείου 

Πτυχίο Πανεπιστημίου Πτυχίο ΤΕΙ Άλλη σχολή 

10) Εργάζεται η μητέρα σου ;  Ναι  Όχι 

11)Εάν ναι, τι δουλειά κάνει ; 

……………………………………………………………………………………………….. 

Β. Πριν το laptop της Α’ Γυμνασίου 

12) Υπήρχε υπολογιστής στο σπίτι πριν από το laptop της Α’ Γυμνασίου ; 

    Ναι  Όχι 
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13) Αν ναι, το χρησιμοποιούσες ; 

    Ναι  Όχι  

14) Κάθε πότε ; 

    Μία φορά τον μήνα  Κάθε εβδομάδα  Κάθε μέρα 

15) Χρησιμοποιούσες Η/Υ σε άλλο χώρο πέρα από το σπίτι σου ; 

    Ναι   Όχι 

16) Εάν ναι, που ; (σημείωσε όσες επιλογές χρειάζεται) 

    Σε internet café          Σε σπίτι συγγενή/φίλου                Σε βιβλιοθήκη        Αλλού 

17) Με ποιο τρόπο χρησιμοποιούσες τον Η/Υ ; (σημείωσε όσες επιλογές χρειάζεται)  

  Παιχνίδια            Κοινωνικά δίκτυα(facebook, twitter κ.ά)          εργασίες               ενημέρωση 

Γ.  18) Χρησιμοποιήσατε στο σχολείο το laptop στην Α’ Γυμνασίου ; 

     Ναι  Όχι 

19) Εάν ναι, σε ποια μαθήματα ; (σημείωσε όσες επιλογές χρειάζεται)  

Τεχνολογία Νεοελληνική Γλώσσα Αγγλικά 

Πληροφορική Αρχαία Ιστορία Γαλλικά 

Βιολογία Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Γερμανικά 

Γεωγραφία Αρχαία Ελληνικά (μετάφραση) Μουσική 

Θρησκευτικά Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας εικαστικά 

Μαθηματικά Οικιακή οικονομία  

20) Σε ποια μαθήματα κάνατε δουλειά στο σπίτι με το laptop; (σημείωσε όσες επιλογές   χρειάζεται)  

Τεχνολογία Νεοελληνική Γλώσσα Αγγλικά 

Πληροφορική Αρχαία Ιστορία Γαλλικά 

Βιολογία Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Γερμανικά 

Γεωγραφία Αρχαία Ελληνικά (μετάφραση) Μουσική 

Θρησκευτικά Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας εικαστικά 
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Μαθηματικά Οικιακή οικονομία  

21) Σε ποια μαθήματα είχατε συνεργασία μεταξύ σας στο σχολείο με το laptop ; (σημείωσε όσες επιλογές 

χρειάζεται) 

Τεχνολογία Νεοελληνική Γλώσσα Αγγλικά 

Πληροφορική Αρχαία Ιστορία Γαλλικά 

Βιολογία Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Γερμανικά 

Γεωγραφία Αρχαία Ελληνικά (μετάφραση) Μουσική 

Θρησκευτικά Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας εικαστικά 

Μαθηματικά Οικιακή οικονομία  

22) Για ποιο άλλο λόγο χρησιμοποίησες το laptop  στο σπίτι ;  

   Παιχνίδια           Κοινωνικά δίκτυα (facebook, twitter κ.ά)            ενημέρωση       

Δ. 23) Πιστεύεις ότι το μάθημα γίνεται πιο ενδιαφέρον με την χρήση laptop ; 

   Καθόλου         Λίγο              Αρκετά             Πολύ              Πάρα πολύ 

24) Πιστεύεις ότι το μάθημα γίνεται πιο κατανοητό με την χρήση laptop ; 

    Καθόλου        Λίγο              Αρκετά             Πολύ              Πάρα πολύ 

25) Θα ήθελες να συνεχιζόταν η διδασκαλία μέσω laptop και στις επόμενες τάξεις ; 

    Ναι  Όχι 

26) Σε ποια μαθήματα πιστεύεις ότι είναι πιο χρήσιμη η διδασκαλία μέσω laptop ; 

     i) …………………………………………. 

    ii) …………………………………………. 

   iii) …………………………………………. 

Ε. 27) Χρησιμοποιείς το laptop  της Α’ Γυμνασίου ακόμη ; 

    Ναι   Όχι 

28) Έχεις δικό σου υπολογιστή ; (εκτός από το laptop της Α’ Γυμνασίου) 

    Ναι  Όχι 
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29) Ποιος άλλος έχει δικό του υπολογιστή στο σπίτι σου ; 

     …………………………………………………………………….. 

30) Για ποιο άλλο λόγο χρησιμοποιείς τον υπολογιστή ; 

Παιχνίδια e-mails Κοινωνικά δίκτυα (facebook, twitter κ.ά) 

Ενημέρωση chat Κατέβασμα τραγουδιών, βίντεο 

Σχολικές εργασίες youtube  

31) Οι γονείς σου ενημερώνονται από το internet για την τρέχουσα επικαιρότητα ; 

    Ναι  Όχι 

32) Ποια προγράμματα γνωρίζεις να χειρίζεσαι ; 

    Word  Excel  Power point  Access  

33) Πόσες ώρες την ημέρα τον χρησιμοποιείς ; 

    1-2    2-4   4-6           >6 

34) Πόσο συχνά ασχολείσαι με τις παρακάτω δραστηριότητες που έχουν σχέση με την ανάγνωση κειμένου: 

(κύκλωσε μόνο μία από τις επιλογές σε κάθε σειρά) 

1. Ποτέ     2. 1-2 φορές τον μήνα    3. 1 φορά την εβδομάδα    4. 2-3 φορές την εβδομάδα    5.Κάθε μέρα 

  α) Διαβάζεις ηλεκτρονικά μηνύματα (e-mails);                 1     2     3     4     5 

  β) Συνομιλείς (κάνεις  chat) στο διαδίκτυο;           1     2     3     4     5 

  γ) Διαβάζεις ειδήσεις στο διαδίκτυο;        1     2     3     4     5 

  δ) Χρησιμοποιείς λεξικό ή εγκυκλοπαίδεια μέσω διαδικτύου;                         1     2     3     4     5 

  ε) Σερφάρεις στο διαδίκτυο για να βρεις πληροφορίες για κάποιο θέμα;       1     2     3     4     5 

  στ) Συμμετέχεις σε δημόσιες συζητήσεις (forum) μέσω διαδικτύου;            1     2     3     4     5 

  ζ) Ψάχνεις χρήσιμες πληροφορίες στο διαδίκτυο (π.χ προγράμματα, εκδηλώσεις);   1     2     3     4     5 

35) Με βάση την εμπειρία σου στους υπολογιστές: Σε ποιο βαθμό συμφωνείς με τις παρακάτω απόψεις; 

(Να κυκλώσετε μόνο μία από τις επιλογές σε κάθε σειρά) 
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1.Διαφωνώ απόλυτα  2.Διαφωνώ  3.Συμφωνώ  4.Συμφωνώ απόλυτα 

    α) Είναι πολύ σημαντικό για μένα να εργάζομαι στον υπολογιστή  1     2     3     4 

    β) Είναι πραγματικά διασκεδαστικό να παίζω και να εργάζομαι στον υπολογιστή;      1     2     3     4    

    γ) Χρησιμοποιώ υπολογιστή γιατί μ’ ενδιαφέρει πολύ        1     2     3     4 

    δ) Δεν καταλαβαίνω πως περνάει η ώρα όταν δουλεύω στον υπολογιστή  1     2     3     4 
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Παράρτημα Β : Ερωτηματολόγιο Β’ Λυκείου 

Α.    1) Τάξη : Α’ Λυκείου  Β’ Λυκείου 

2) Φύλο:  Αγόρι    Κορίτσι 

3) Ηλικία: ………………. 

4) Τόπος Κατοικίας: …………………………………..  

5) Γνωρίζεις κάποια ξένη γλώσσα ; 

    Αγγλικά         Γαλλικά         Γερμανικά          Ιταλικά            Ισπανικά             Καμία          Άλλο 

6) Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα σου ; 

Απολυτήριο Δημοτικού Απολυτήριο Γυμνασίου Απολυτήριο Λυκείου 

Πτυχίο Πανεπιστημίου Πτυχίο ΤΕΙ Άλλη σχολή 

7) Εργάζεται ο πατέρας σου ; Ναι  Όχι 

8) Εάν ναι, τι δουλειά κάνει ; 

……………………………………………………………………………………………….. 

9) Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο της μητέρας σου ; 

Απολυτήριο Δημοτικού Απολυτήριο Γυμνασίου Απολυτήριο Λυκείου 

Πτυχίο Πανεπιστημίου Πτυχίο ΤΕΙ Άλλη σχολή 

10) Εργάζεται η μητέρα σου ;  Ναι  Όχι 

11) Εάν ναι, τι δουλειά κάνει ; 

……………………………………………………………………………………………….. 

B. 12) Πιστεύεις ότι το μάθημα γίνεται πιο ενδιαφέρον με την χρήση laptop ; 

   Καθόλου          Λίγο              Αρκετά            Πολύ              Πάρα πολύ 

13) Πιστεύεις ότι το μάθημα γίνεται πιο κατανοητό με την χρήση laptop ; 

   Καθόλου          Λίγο              Αρκετά            Πολύ              Πάρα πολύ 
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14) Θα ήθελες να συνεχιζόταν η διδασκαλία μέσω laptop και στις επόμενες τάξεις ; 

    Ναι  Όχι 

15) Σε ποια μαθήματα πιστεύεις ότι είναι πιο χρήσιμη η διδασκαλία μέσω laptop ; 

     i) …………………………………………. 

    ii) …………………………………………. 

   iii) …………………………………………. 

Γ. 16) Έχεις δικό σου υπολογιστή ;  

    Ναι  Όχι 

17) Ποιος άλλος έχει δικό του υπολογιστή στο σπίτι σου ; 

     …………………………………………………………………….. 

18) Για ποιο άλλο λόγο χρησιμοποιείς τον υπολογιστή ; 

Παιχνίδια e-mails Κοινωνικά δίκτυα (facebook, twitter κ.ά) 

Ενημέρωση chat Κατέβασμα τραγουδιών, βίντεο 

Σχολικές εργασίες youtube  

19) Οι γονείς σου ενημερώνονται από το internet για την τρέχουσα επικαιρότητα ; 

    Ναι  Όχι 

20) Ποια προγράμματα γνωρίζεις να χειρίζεσαι ; 

    Word  Excel  Power point  Access  

21) Πόσες ώρες την ημέρα τον χρησιμοποιείς ; 

    1-2    2-4   4-6           >6 

22) Πόσο συχνά ασχολείσαι με τις παρακάτω δραστηριότητες που έχουν σχέση με την ανάγνωση κειμένου: 

(κύκλωσε μόνο μία από τις επιλογές σε κάθε σειρά) 

  α) Διαβάζεις ηλεκτρονικά μηνύματα (e-mails);                      1     2     3     4     5 

  β) Συνομιλείς (κάνεις  chat) στο διαδίκτυο;           1     2     3     4     5 
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  γ) Διαβάζεις ειδήσεις στο διαδίκτυο;        1     2     3     4     5 

  δ) Χρησιμοποιείς λεξικό ή εγκυκλοπαίδεια μέσω διαδικτύου;                         1     2     3     4     5 

  ε) Σερφάρεις στο διαδίκτυο για να βρεις πληροφορίες για κάποιο θέμα;       1     2     3     4     5 

  στ) Συμμετέχεις σε δημόσιες συζητήσεις (forum) μέσω διαδικτύου;            1     2     3     4     5 

  ζ) Ψάχνεις χρήσιμες πληροφορίες στο διαδίκτυο (π.χ προγράμματα, εκδηλώσεις);      1     2     3     4     5 

23) Με βάση την εμπειρία σου στους υπολογιστές: Σε ποιο βαθμό συμφωνείς με τις παρακάτω απόψεις; (Να 

κυκλώσετε μόνο μία από τις επιλογές σε κάθε σειρά) 

1-Διαφωνώ απόλυτα  2- Διαφωνώ  3-Συμφωνώ  4-Συμφωνώ απόλυτα 

    α) Είναι πολύ σημαντικό για μένα να εργάζομαι στον υπολογιστή   1     2     3     4 

    β) Είναι πραγματικά διασκεδαστικό να παίζω και να εργάζομαι στον υπολογιστή;  1     2     3     4    

    γ) Χρησιμοποιώ υπολογιστή γιατί μ’ ενδιαφέρει πολύ        1     2     3     4 

    δ) Δεν καταλαβαίνω πως περνάει η ώρα όταν δουλεύω στον υπολογιστή  1     2     3     4 

24) Που αλλού χρησιμοποιείς τον Η/Υ ; 

Παιχνίδια e-mails Κοινωνικά δίκτυα (facebook, twitter κ.ά) 

Ενημέρωση chat Κατέβασμα τραγουδιών, βίντεο 

Σχολικές εργασίες youtube  

 

 


